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ΠΕΡΙΛΘΨΘ 

    τθ ςφγχρονθ δοκιμαηόμενθ τα τελευταία χρόνια ελλθνικι κοινωνία, οι 
οικογενειακζσ επιχειριςεισ αποκτοφν όλο και ιδιαίτερθ αξία για τθν οικονομία τθσ 
χϊρασ. Αυτό μασ φανερϊνει άλλωςτε θ ςυνεχισ πρόκεςθ τουλάχιςτον τθσ 
πολιτείασ για ενίςχυςθ και προςπάκεια ςτιριξθσ τουσ. 
   Κατά το παρελκόν μζχρι και ςιμερα οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ ζπαιξαν ίςωσ 
τον πιο ςθμαντικό ρόλο ςτθν ελλθνικι κοινωνία αν ςκεφτοφμε ότι ςχεδόν όλεσ οι 
επιχειριςεισ ξεκίνθςαν ωσ οικογενειακζσ, ακόμθ και αυτζσ που ςιμερα ζχουν 
χαρακτιρα πολυεκνικϊν και εταιριϊν που διαπραγματεφονται μετοχζσ τουσ ςε 
χρθματιςτιρια ανά τον πλανιτθ. 
  Η αναηιτθςθ τθσ εργαςίασ αυτισ είναι θ προςπάκεια να αναδείξει, να ςχολιάςει 
και να παρακζςει αποτελζςματα και ιδζεσ για τθν επίλυςθ ενόσ προβλιματοσ που 
όςο είναι αρκετά γνωςτό άλλο τόςο είναι δυςεπίλυτο, τθσ διαδοχισ ςε μια 
οικογενειακι επιχείρθςθ. 
   Η εργαςία αυτι κα δϊςει βάςθ ςε κεωρθτικό και πρακτικό επίπεδο, ςτθν ρίηα του 
προβλιματοσ, δθλαδι ςτθ πρϊτθ γενιά που είναι και θ υπεφκυνθ για τθν διαδοχι 
ςε πρϊτο επίπεδο και ςε δεφτερο επίπεδο βάηοντασ και τθν νζα γενιά  ςτο 
‘’παιχνίδι’’ με πρόκεςθ τον εντοπιςμό ακόμθ περιςςότερων ςτοιχείων που οδθγοφν 
ςτθν αποςαφινιςθ του προβλιματοσ και των πικανϊν λφςεων του. 
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ΚΟΠΟ ΣΘ ΕΡΕΤΝΘΣΙΚΘ ΕΡΓΑΙΑ 

Ο ςκοπόσ τθσ ζρευνασ αυτισ είναι να δείξει εν τζλει ςτα μζλθ των οικογενειϊν ότι 
παρ’ όλα τα χάςματα των απόψεων που τουσ χωρίηουν, είναι όλοι ςτο ίδιο 
“ςτρατόπεδο”, αυτό τθσ επιβίωςθσ και τθσ αςφάλειασ των μελϊν τθσ οικογζνειασ 
και τθσ υγειουσ ςυνζχειασ των κόπων τθσ παλιάσ γενιάσ από τουσ διαδόχουσ.  
Επίςθσ εκφράςεισ όπωσ εκςυγχρονιςμόσ, επικζντρωςθ ςτον ανταγωνιςμό και όχι ςε 
γενικά κζματα , αποςαφινιςθ του τρόπου και τθσ πορείασ διαδοχισ τθσ 
επιχείρθςθσ  αποτελοφν ςτόχουσ αυτισ τθσ ερευνθτικισ εργαςίασ.                                                                                                                              
Η ςφγκρουςθ όλων αυτϊν των διαφόρων του οικογενειακοφ περιβάλλοντοσ που 
αναφζραμε κα πρζπει να ζχει ςαν οδθγό τουσ παραπάνω ςκοποφσ , αλλιϊσ 
φαινόμενα όπωσ θ πόλωςθ, το ατομικό ςυμφζρον και θ αςυνεννοθςία κα 
φροντίςουν να περάςουν τθν επιχείρθςθ ςτθ λίςτα άπειρων οικογενειακϊν 
επιχειριςεων που απζτυχαν να επιβιϊςουν είτε απλά όταν δεν μπόρεςαν να 
ανταποκρικοφν ςτθ φάςθ τθσ ωρίμανςθσ είτε όταν οι διάδοχοι δεν μπόρεςαν θ δεν 
είχαν ςκοπό να ςθκϊςουν το βάροσ ςτισ πλάτεσ τουσ. 
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ΣΟΧΟΙ ΣΘ ΕΡΕΤΝΘΣΙΚΘ ΕΡΓΑΙΑ 

Οι ςτόχοι τθσ ερευνθτικισ εργαςίασ είναι: 
 

 Η αποςαφινιςθ και επιςιμανςθ των βαςικϊν προβλθμάτων των 

οικογενειακϊν επιχειριςεων 

 

 θ παράκεςθ μζςω τθσ ερευνασ,ςτοιχειων που να καταδεικνφουν αυτά τα 

προβλιματα 

 

 θ καταγραφι και θ παράκεςθ  πικανϊν τακτικϊν και λφςεων των 

προβλθμάτων 
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ΕΙΑΓΩΓΘ 
 

          ε αυτι τθ ςφντομθ ειςαγωγι κα προςπακιςουμε να δϊςουμε μια 
γενικότερθ κεϊρθςθ όςον αφορά τθν ταυτόχρονθ πορεία τθσ οικογενειακισ 
επιχείρθςθσ με τθν πορεία του ελλθνικοφ κράτουσ μζςα ςτο χρόνο, μια ‘’ 
ςυμβίωςθ’’ θ οποία μπορεί να μασ αποκαλφψει πολλά από τα προβλιματα που κα 
εξετάςουμε ςτθ ςυνζχεια. 
          Θα μποροφςαμε, παρά τισ πολλζσ πολιτικζσ μεταπτϊςεισ του ελλθνικοφ 
κράτουσ  να διαχωρίςουμε τθν πορεία τθσ ελλθνικισ οικογενειακισ επιχείρθςθσ ςε 
4 ςτάδια: 
 
1ο ςτάδιο 
 

Κατά τθν πρϊτθ περίοδο που κα μποροφςαμε να εκτιμιςουμε ότι ξεκινά από τα 
τζλθ ςχεδόν τθσ δεκαετίασ του 50’ μζχρι το 1974, το ελλθνικό κράτοσ είναι ζνα 
νεοςφςτατο κράτοσ μετά από όλεσ τισ γνϊςτεσ κακουχίεσ με πολλζσ αδυναμίεσ αλλά 
με πρόςφορο ζδαφοσ, εφόςον ςχεδόν όλα ξεκινοφν απ τθν αρχι, για τθν ατομικι 
επιχειρθματικότθτα. 
Οικογενειακζσ επιχειριςεισ ξεφυτρϊνουν παντοφ ςτθ πρόςφορθ για ανάπτυξθ 
παρκζνα ελλθνικι αγορά. Σουριςμόσ, αγροτιά, κλωςτοχφαντουργία, καταςκευζσ, 
οικοδομζσ ωκοφν το  ελλθνικό κράτοσ και τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ ςε φάςθ 
ςχετικισ  ανάπτυξθσ με μεγάλα περικϊρια κερδοφορίασ. 
Επίςθσ θ ειςαγωγι ξζνθσ τεχνολογίασ και τεχνογνωςίασ βοικθςε τισ οικογενειακζσ 
επιχειριςεισ να αρχίςουν να παράγουν πολφ περιςςότερο και να επιταχφνουν τθν 
ανάπτυξθ τουσ. 
 
 
2ο ςτάδιο 
 

Κατά τθν δεφτερθ περίοδο που εκτιμοφμε ότι ξεκινά από το 1975 ζωσ το 1985 θ 
κερδοφορία των οικογενειακϊν επιχειριςεων αρχίηει να μειϊνεται αφοφ θ 
ανάπτυξθ ςυνεχίηεται αλλά  ζχει περάςει ςε ρυκμό φκίνοντα. Αυτό δεν ζχει να 
κάνει μόνο με το διακζςιμο κεφάλαιο κεωροφμε αφοφ αρχίηουν να μπαίνουν και 
νζοι παράγοντεσ όπωσ το πλεονάηον εργατικό δυναμικό ταυτόχρονα με τθν 
ςταδιακι είςοδοσ των γυναικϊν ςτο εργατικό δυναμικό, θ νζα γενιά που λόγο τθσ 
καλισ οικονομικισ κατάςταςθσ ζχει καταφζρει να μορφωκεί λίγο περιςςότερο και 
το χάςμα μεταξφ των γενεϊν αρχίηει να δθμιουργείται. Επίςθσ  όπωσ είναι φυςικι 
ςυνζπεια αρχίηει ο ςυναγωνιςμόσ και οι ςυγκροφςεισ μεταξφ των επιχειριςεων ςτθ 
προςπάκεια τουσ να διατθριςουν τα κεκτθμζνα. 
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3ο ςτάδιο 

 
Κατά τθν τρίτθ περίοδο που εκτιμοφμε ότι ξεκινά από το 1986 ζωσ και το 2004, θ 
οικογενειακζσ επιχειριςεισ ςτθν Ελλάδα ζχουν αφιςει πλζον περάςει ςτθ φάςθ τθσ 
ωρίμανςθσ και πλζον οι περιπτϊςεισ μεγάλθσ κερδοφορίασ όλο και μειϊνονται. 
Παράλλθλα αρχίηουν όλο και περιςςότερο να ακοφγονται περιπτϊςεισ 
επιχειριςεων που φτάνουν ςτθ διάλυςθ αφοφ θ αδυναμία των ελλθνικϊν 
επιχειριςεων να εξάγουν θ να ακολουκθςουν το κφμα των μεγάλων πολυεκνικϊν 
που ειςζρχονται όλο και περιςςότερο ςτθν Ελλάδα τισ κακιςτά από πρωταγωνιςτζσ, 
κομπάρςουσ. Παρόλα αυτά αρκετζσ οικογενειακζσ επιχειριςεισ ζχουν καταφζρει 
μεγαλϊςουν αρκετά να περάςουν ςε φάςθ εκβιομθχανιςμοφ και να φτάςουν 
ακόμθ και ςτθν είςοδο τουσ ςτο χρθματιςτιριο αξιϊν. 
 
 
 
4ο ςτάδιο 
 

Κατά τθν τζταρτθ περίοδο που τθν προςδιορίηουμε από το 2004 ζωσ και ςιμερα, οι 
ελλθνικζσ οικογενειακζσ επιχειριςεισ βρίςκονται πλζον άμεςα αντιμζτωπεσ με όλα 
τα προβλιματα που ζχουν ςυςςωρευτεί όλα αυτά τα χρόνια αλλά και τισ νζεσ 
απαιτιςεισ που επιβάλει θ ςφγχρονθ τεχνολογία, και οι απαιτιςεισ του marketing . 
Εκφράςεισ  όπωσ οικονομικι κρίςθ, μικρότεροσ κφκλοσ ηωισ προϊόντοσ, θ αξία των 
άυλων προϊόντων και υπθρεςιϊν προςτζκθκαν ςε λζξεισ όπωσ φορολογία, 
παγκοςμιοποίθςθ-πανίςχυροσ ανταγωνιςμόσ και ζφεραν ςιμερα τθν πλειονότθτα 
των οικογενειακϊν επιχειριςεων ςτθν Ελλάδα να παλεφουν μόνο και μόνο για τθν 
επιβίωςθ τουσ. 
 
 
Όλα τα παραπάνω κακιςτοφν αναγκαίεσ γριγορεσ και ςωςτζσ αντιδράςεισ από τουσ 
ιδιοκτιτεσ των οικογενειακϊν επιχειριςεων ϊςτε να διαφυλάξουν όςα ζχουν 
χτιςκεί. 
Μιπωσ είναι θ ϊρα να ανακεωριςουν το πόςο πρζπει να ςυμμετζχει θ νζα γενιά 
και θ εξοικείωςθ που ζχει με τθν ςφγχρονθ ‘’κοινωνία τθσ πλθροφορίασ και τθσ 
τεχνολογίασ’’; 
Μιπωσ θ φπαρξθ πλεον,ςχεδιου διαδοχισ είναι επιβεβλθμζνθ τακτικι για τθν 
εξαςφάλιςθ τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ και τθσ οικογζνειασ κατά ςυνζπεια; 
Αυτά είναι τα κζματα που κα προςπακιςουμε να προβάλουμε και να αναλφςουμε 
ςτθ ςυνζχεια, με ΣΟΧΟ να καταλιξουμε ςτο προφίλ ενόσ ςφγχρονου ιδιοκτιτθ 
οικογενειακισ επιχείρθςθσ. 
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ΜΕΡΟ ΠΡΩΣΟ 
 

Οικογζνεια και οικογενειακι επιχείρθςθ 
 

1.1 Δθμιουργώντασ μια βιώςιμθ οικογενειακι επιχείρθςθ 
           Οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ κεωροφνται θ παλαιότερθ οργανωμζνθ μορφι 
επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ και δραςτθριοποιοφνται ςε όλουσ τουσ κλάδουσ 
τθσ οικονομίασ, από τισ γεωργικζσ εκμεταλλεφςεισ ζωσ και τισ επιχειριςεισ υψθλισ 
τεχνολογίασ, και μποροφν να ζχουν οποιαδιποτε νομικι μορφι (ατομικζσ, Ο.Ε., Α.Ε. 
κ.λπ.) αρκεί θ διοίκθςθ να αςκείται από μζλοσ θ μζλθ τθσ οικογζνειασ. 
           Η πλειοψθφία των νζων επιχειριςεων, που ιδρφονται ςτθν Ελλάδα, ζχουν τα 
χαρακτθριςτικά των οικογενειακϊν επιχειριςεων. Επιπλζον, οι οικογενειακζσ 
επιχειριςεισ ςυνδυάηουν τθν οικονομικι αλλά και τθν κοινωνικι πραγματικότθτα 
και εμφανίηονται ωσ οικογενειακοί οργανιςμοί, με ςκοπό να δθμιουργιςουν 
οικογενειακι κλθρονομιά και οικονομικι αξία για τθ ςυνζχιςθ τθσ επιχειρθματικισ 
δραςτθριότθτασ. Η δθμιουργία αυτισ τθσ κλθρονομιάσ προχποκζτει τθν επιτυχι 
διαδοχι και ζνασ ςωςτόσ διοικθτισ είναι εκείνοσ που κατορκϊνει να επιτφχει 
διαδοχι ςτθν οικογενειακι επιχείρθςθ. 
          Ο πυρινασ αξιϊν και θ ςυμφωνία μεταξφ των μελϊν τθσ οικογζνειασ 
αποτελοφν παράγοντεσ ςυνοχισ και εμφανίηονται ωσ πλεονεκτιματα τθσ 
οικογενειακισ επιχείρθςθσ. Ειδικότερα, οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ δθμιουργοφν 
οικονομικό πλοφτο, διανζμουν αγακά χριςιμα για τθν κοινωνία αλλά 
χαρακτθρίηονται από χαμθλό ενδιαφζρον για τθν εξζλιξθ τθσ επιχείρθςισ τουσ και 
τθν ανάπτυξθ των εργαηομζνων τουσ. Επιπλζον, είναι περιςςότερο ευαίςκθτεσ όςον 
αφορά τθν οικολογία και τθν εκπαίδευςθ αλλά δεν αντιδροφν ικανοποιθτικά ςε 
ςυμβάντα τα οποία δεν γνωρίηουν, όπωσ π.χ. θ νομοκεςία. Χαρακτθρίηονται, 
επομζνωσ, ωσ θ ςπονδυλικι ςτιλθ τθσ οικονομίασ κακϊσ ζχουν ςθμαντικό ρόλο 
ςτθν κοινωνία ωσ ζνα δυναμικό ςχολείο και πθγι αξιϊν που οφείλεται ςτθν 
επιρροι τθσ οικογζνειασ, ζνα κεςμό πολφ ςθμαντικό για τθν κοινωνία. 
           τθν Ελλάδα όταν γίνεται αναφορά ςτισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ μιλάμε 
απ’ ευκείασ για τθν πλειοψθφία των επιχειριςεων ανεξάρτθτα από τον κλάδο ςτον 
οποίο δραςτθριοποιοφνται. φμφωνα με πρόςφατθ ζρευνα του διεκνοφσ 
ελεγκτικοφ οίκου Grant Thornton το 80% των επιχειριςεων ςτθν Ελλάδα ζχουν τθν 
μορφι τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ . Επίςθσ ζνα ακόμθ από τα λίγα ςθμαντικά 
ςτοιχεία  που αναφζρονται ςτισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ ςυνολικά είναι ο 
αρικμόσ των μθ αμειβόμενων μελϊν που απαςχολοφνται ωσ βοθκοί ςτθν 
οικογενειακι επιχείρθςθ και το 2002 ιταν 309.271 άτομα ι το 7,8% των ςυνολικά 
απαςχολουμζνων, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ ΕΤΕ. 
         Σα ςτοιχεία των τεςςάρων περιόδων που αναφζραμε ςτθν ειςαγωγι 
ουςιαςτικά είναι ο κφκλοσ ηωισ μιασ οικονομίασ, ενόσ προϊόντοσ ,μιασ ανκρϊπινθσ 
ηωισ και φυςικά και μιασ οικογενειακισ επιχείρθςθσ. Παρότι κα περιμζναμε ο 
κφκλοσ ηωισ μιασ οικογενειακισ επιχείρθςθσ να μθν ολοκλθρϊνεται αλλά να γίνεται 
μια διαρκισ επανεκκίνθςθ με ‘’νζο αίμα’’ και ιδζεσ αυτό δεν ιςχφει αφοφ  ςυχνά οι 
ιδιοκτιτεσ λειτουργοφν αυταρχικά και προτιμοφν ακόμθ και λιγότερα κζρδθ απ το 
να δθχκοφν παρεμβάςεισ ςτθ ‘’δουλεία’’ τουσ. 
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Αυτό ίςωσ να μθν επθρεάηει κακοριςτικά τθν βιωςιμότθτα τθσ οικογζνειασ και τθσ 
επιχείρθςθσ ςτθ πρϊτθ γενιά, όμωσ θ διαδοχι, που είναι και το κζμα που 
εξετάηουμε περιςςότερο απ’ όλα είναι αυτι που ίςωσ να αποτελεί το μεγαλφτερο 
μειονζκτθμα κάκε οικογενειακισ επιχείρθςθσ ςτθν Ελλάδα. 
Ακόμθ και ςε περιπτϊςεισ ανάγκθσ  οι ιδιοκτιτεσ οικογενειακϊν επιχειριςεων δεν 
παραχωροφν μερίδιο ςε άτομα εκτόσ του ςτενοφ οικογενειακοφ κφκλου, κάτι που 
κακιςτά εςωςτρεφισ και δυςκίνθτεσ τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ και ςυνικωσ τισ 
κάνει να ‘’αντζχουν’’ 24-30 ζτθ δθλαδι θ επιχείρθςθ ολοκλθρϊνει τον κφκλο ηωισ 
τθσ ςυνικωσ ςτθ δεφτερθ θ ςτθ τρίτθ γενιά. 
Η δυςχζρεια ςτθν διαδοχι του ιδρυτι τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ αποτελεί 
ςυχνά ζνα δυςεπίλυτο πρόβλθμα, το οποίο οι επιχειριςεισ αυτοφ του τφπου 
καλοφνται να διαχειριςκοφν. 
Ωςτόςο ενϊ πολλοί εκ των ιδρυτϊν τζτοιων επιχειριςεων υπιρξαν χαριςματικοί ωσ 
προσ τισ κατά καιροφσ ςτρατθγικζσ επιχειρθματικζσ επιλογζσ τουσ, δεν ζχουν 
καταςτρϊςει 
πλάνο διαδοχισ με αποτζλεςμα μετά τθν αποχϊρθςθ (για διάφορουσ λόγουσ) τουσ 
να επζρχεται ςφγχυςθ αν όχι χάοσ. Επιπρόςκετα ςυχνά οι ιδρυτζσ των επιχειριςεων 
επιλζγουν με βάςθ ςυναιςκθματικά κριτιρια (ςυγγζνεια) τον διάδοχό τουσ και όχι 
με βάςθ αξιοκρατικζσ μεκόδουσ και δζχονται με ευκολία να εκελοτυφλοφν όταν τα 
παιδιά τουσ λ.χ. αποδεικνφονται ιδιαίτερα αδφναμα ςτθν διαχείριςθ ςφνκετων 
προβλθμάτων. Με αυτό τον τρόπο αντί να τίκενται αυςτθρά κριτιρια που αφοροφν 
τθν βιωςιμότθτα τθσ επιχείρθςθσ, τίκενται αμιγϊσ κριτιρια ςυγγζνειασ. 
Σο μοντζλο των οικογενειακϊν επιχειριςεων περιλαμβάνει ςυγκεκριμζνα 
χαρακτθριςτικά, τα οποία μποροφν να επθρεάςουν τόςο αρνθτικά όςο και κετικά 
τθν εξζλιξι τουσ, ανάλογα με τον ςτρατθγικό τουσ ςχεδιαςμό. Η ςθμερινι 
κατάςταςθ τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ επιβάλλει ςτισ ςφγχρονεσ οικογενειακζσ 
επιχειριςεισ προςεκτικοφσ χειριςμοφσ, προκειμζνου να μετατρζψουν τα ιδιαίτερα 
χαρακτθριςτικά τουσ ςε ανταγωνιςτικά πλεονεκτιματα και τισ προκλιςεισ που 
αντιμετωπίηουν ςε επιχειρθματικζσ ευκαιρίεσ. 
Οι επιχειρθματικζσ ευκαιρίεσ όμωσ ςχεδόν πάντα απαιτοφν κεφάλαια, κεφάλαια 
όμωσ που είναι να δφςκολο να βρεκοφν ςε δυςκίνθτουσ οργανιςμοφσ όπωσ αυτοί 
των οικογενειακϊν επιχειριςεων. Η εξαςφάλιςθ χρθματοδοτιςεων αποτελεί 
ςθμαντικό παράγοντα ανάπτυξθσ και πλεονζκτθμα ζναντι του ςυναγωνιςμοφ, όμωσ 
πχ  θ δυςκολία του να αποφαςίςει μια οικογζνεια να πάρει δάνειο (βάηοντασ 
ςυνικωσ ενζχυρο κάποιο περιουςιακό ςτοιχειό ) για τθν ανάπτυξθ τθσ 
οικογενειακισ επιχείρθςθσ και ο φόβοσ για τθν αςφαλισ ςυνζχεια  τθσ οικογζνειασ 
μεταφζρετε άμεςα ςτα επιχειρθματικά ςχζδια του θγζτθ τθσ επιχείρθςθσ. Αυτό ζχει 
ςαν επακόλουκο τθν μειονεκτικι κζςθ τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ απζναντι ςε 
μεγαλφτερεσ εταιρίεσ άλλου τφπου. 
Από τθν άλλθ πλευρά, αυτόσ ο φόβοσ για τθν αςφάλεια τθσ οικογζνειασ οδθγεί ςε 
ζναν ςυντθρθτιςμό, ο οποίοσ ναι μεν μπορεί να φζρνει απϊλεια ευκαιριϊν που 
μποροφν να προκφψουν για τθν επιχείρθςθ αλλά ταυτόχρονα βοθκά τθν επιχείρθςθ 
να κάνει πιο ςτακερά και ςίγουρα βιματα χωρίσ υψθλό ρίςκο. 
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Παράλλθλα μεγάλθ πρόκλθςθ για τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ αποτελεί θ 
δυνατότθτα του θγζτθ να διαχωρίςει τθν οικογζνεια από τθν επιχείρθςθ και τθν 
δυνατότθτα όλων των μελϊν να μποροφν να κρίνουν και να αξιολογοφν τθν 
επιχείρθςθ αποςταςιοποιθμζνοι από τθν ςυναιςκθματικι αξία που ίςωσ τουσ 
δθμιουργεί αυτι θ επιχείρθςθ διότι αλλιϊσ το μακροπρόκεςμο πλάνο που ςχεδόν 
πάντα ακολουκουν οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ μπορεί να αποδειχκεί 
ςυναιςκθματικά εφικτό αλλά εκτόσ πραγματικότθτασ. 
Χωρίσ αμφιβολία όμωσ θ μεγαλφτερθ πρόκλθςθ τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ 
είναι το κζμα τθσ διαδοχισ. Η διαδοχι είναι ζνα πολφ λεπτό ςθμείο που ίςωσ 
προβλθματίηει τουσ θγζτεσ όμωσ αυτό γίνεται τθν τελευταία ςτιγμι. Αυτό ίςωσ είναι 
και λογικό αφοφ είναι μζροσ τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ θ δυςκολία τθσ αποδοχισ ότι 
τα χρόνια περνοφν και οι καταςτάςεισ και οι άνκρωποι αλλάηουν. Θζματα 
εγωιςμοφ, φορολογία ςτθ μεταβίβαςθ, ζλλειψθ εμπιςτοςφνθσ είναι μερικά από 
αυτά που χωρίηουν τθν παλιά γενιά και τθν μεταβίβαςθ τθσ επιχείρθςθσ ςτθ νζα 
γενιά. 
Η βάςθ που πρζπει όμωσ να κινεί τον οργανιςμό οικογζνεια- οικογενειακι 
επιχείρθςθ από τθν φάςθ τθσ δθμιουργίασ μζχρι τθσ φάςθ τθσ διαδοχισ είναι θ 
οικογενειακζσ αξίεσ. Αυτζσ κακορίηουν πρϊτα τθν ταυτότθτα των μελϊν τθσ 
οικογζνειασ, των’’ δεςμϊν αίματοσ’’, τουσ μακροπρόκεςμουσ κοινοφσ ςτόχουσ και 
τθν ψυχραιμία που είναι απαραίτθτθ ςτισ εποχζσ που ηοφμε. Θα μποροφςαμε να 
ποφμε ότι οι αξίεσ που μεταφζρονται ςτουσ διαδόχουσ είναι θ ‘’άυλθ’’ κλθρονομιά 
και ίςωσ είναι το ίδιο θ και περιςςότερο ςθμαντικι από τθν υλικι. 
Σο γεγονόσ ότι θ οικογενειακι επιχείρθςθ περνά ςαν κλθρονομιά από γενιά ςε 
γενιά, ενιςχφει τον μακροπρόκεςμο ςχεδιαςμό αφοφ θ φφςθ τθσ και θ δομι τθσ δεν 
απαιτεί υποχρζωςθ για δθμοςίευςθ των κερδϊν και καταβολι μεριςμάτων με 
ςυνζπεια τθν κατεφκυνςθ αποκλειςτικά ςτισ ανάγκεσ τθσ και όχι ςτισ απαιτιςεισ τθσ 
αγοράσ. Η δομι μιασ οικογενειακισ επιχείρθςθσ και θ διοικθτικι τθσ ιεραρχία είναι 
ςυνικωσ λιγότερο ςφνκετθ και περιςςότερο ευζλικτθ ςυγκριτικά με τισ υπόλοιπεσ 
επιχειριςεισ. Ο ςχεδιαςμόσ μπορεί να μεταβλθκεί ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα, 
κακϊσ δεν απαιτείται θ ζγκριςθ των μετόχων προκειμζνου να λθφκοφν κρίςιμεσ 
αποφάςεισ. Αυτό ςθμαίνει ότι οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ μποροφν να 
αντιδράςουν γρθγορότερα ςε ςχζςθ με τον ανταγωνιςμό, κακϊσ και να 
προβλζψουν και να διαχειριςτοφν το αβζβαιο εξωτερικό περιβάλλον πιο 
αποτελεςματικά. 
Οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ επενδφουν ςτα ταλζντα που διακζτουν, 
καλλιεργϊντασ τισ ικανότθτεσ των εργαηομζνων για μεγάλο χρονικό διάςτθμα. 
υχνά οι οικονομικζσ απολαβζσ του μζςου υπαλλιλου μιασ οικογενειακισ 
επιχείρθςθσ είναι χαμθλότερεσ από αυτζσ του μζςου υπάλλθλου μιασ μθ 
οικογενειακισ επιχείρθςθσ. Εν τοφτοισ, πολλοί υπάλλθλοι οικογενειακϊν 
επιχειριςεων παραμζνουν «πιςτοί» ςτθν επιχείρθςθ για πολλά χρόνια, κακϊσ 
νιϊκουν μζροσ μιασ ευρφτερθσ οικογζνειασ που τουσ προςφζρει ςτακερότθτα και 
αναγνϊριςθ. 
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Η μακροβιότθτα των οικογενειακϊν επιχειριςεων «χτίηει» ιςχυρζσ πελατειακζσ 
ςχζςεισ. Οι πελάτεσ τουσ ςυχνά παραμζνουν πιςτοί για μεγάλα χρονικά 
διαςτιματα, λόγω του «ανκρϊπινου προςϊπου» τθσ επιχείρθςθσ και τθσ 
αφοςίωςθσ, τόςο των μελϊν τθσ οικογζνειασ όςο και των υπαλλιλων. 
Παρά τισ προκλιςεισ που αντιμετωπίηουν οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ και 
ιδιαίτερα μζςα ςτο ολοζνα αυξανόμενο παγκοςμιοποιθμζνο περιβάλλον που 
δραςτθριοποιοφνται, διζπονται από οριςμζνα χαρακτθριςτικά, που μποροφν, όχι 
μόνο να τισ κάνουν ανταγωνιςτικζσ, αλλά και να τισ βοθκιςουν να βγουν 
ενιςχυμζνεσ μζςα από τισ αντίξοεσ ςυνκικεσ μιασ οικονομικισ κρίςθσ. 
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1.2 Σο μοντζλο τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ 
 

 

Σο οικογενειακό και το επιχειρθςιακό περιβάλλον τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ 
είναι δυο πράγματα αλλθλζνδετα, θ λειτουργία του ενόσ ςτθρίηει τθν λειτουργία 
του άλλου όπωσ ακριβϊσ τα όργανα ενόσ ανκρωπίνου ςϊματοσ. Φυςικά υπάρχει 
δράςθ και αντίδραςθ ςε κακθμερινι βάςθ (πχ. θ απόφαςθ για επζκταςθ μια 
μονάδασ τθσ επιχείρθςθσ κατά πάςα πικανότθτα  κα ανακεωριςει και τον 
προχπολογιςμό τθσ οικογζνειασ). 
το παραδοςιακό μοντζλο οικογζνειασ- επιχείρθςθσ ιρκε να προςτεκεί θ ζννοια τθσ 
ιδιοκτθςίασ για να καλφψει το κενό όταν θ επιχείρθςθ ξεφφγει από το ςτενό κφκλο 
τθσ οικογζνειασ και περάςει ςε αδερφια,ςυγγενεισ θ μζτοχουσ που δεν ζχουν καμία 
απολφτωσ ςχζςθ με τθν οικογζνεια. 
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Η δεφτερθ αμιγισ κατθγορία (1) περιζχει ςυνεργάτεσ που εργάηονται 
ςτθ επιχείρθςθσ αλλά δεν είναι μζλθ τθσ οικογζνειασ . 
Η πρϊτθ αμιγισ κατθγορία (2) αποτελείται από μζλθ τθσ οικογζνειασ που δεν 
εργάηονται ςτθν επιχείρθςθ. Η Σρίτθ αμιγισ κατθγορία (3) αποτελείται από 
ςυνεργάτεσ που είναι απλοί επενδυτζσ, δθλ., ζχουν ςυμμετοχι ςτθν 
ιδιοκτθςία τθσ ΟΕ αλλά δεν είναι μζλθ τθσ οικογζνειασ οφτε εργάηονται ςτθ 
επιχείρθςθ. Η τζταρτθ κατθγορία (4) αποτελείται από μζλθ τθσ οικογζνειασ που 
εργάηονται ςτθν επιχείρθςθ. Η πζμπτθ κατθγορία (5) περιζχει ςυνεργάτεσ που είναι 
μζλθ τθσ επιχείρθςθσ και ζχουν ζνα μερίδιο τθσ ιδιοκτθςίασ αλλά δεν είναι μζλθ τθσ 
οικογζνειασ. Η ζκτθ κατθγορία (6) περιζχει ςυνεργάτεσ που είναι μζλθ τθσ 
οικογζνειασ και ζχουν μερίδιο ςτθν ιδιοκτθςία αλλά δεν εργάηονται ςτθ επιχείρθςθ. 
Σελικά θ ζβδομθ κατθγορία (7)είναι άτομα που ζχουν όλεσ τισ τρεισ ιδιότθτεσ: είναι 
μζλθ τθσ οικογζνειασ, εργάηονται ςτθν επιχείρθςθ και ζχουν μερίδιο ςτθν 
ιδιοκτθςία 
 
 
 

τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ  επιχειριςεισ παρόλα αυτά βλζπουμε το μοντζρνο 
μοντζλο να ‘’χωλαίνει’’ ςτο ςθμείο (3) αφοφ θ προτίμθςθ ςτο να είναι 
ςυγκεντρωμζνθ θ εξουςία μόνο ςτθν οικογζνεια θ ζςτω ςτο οικογενειακό 
περιβάλλον είναι φανερι. Οι ιδιοκτιτεσ προτιμοφν να φτάςουν όπωσ φαίνεται ςτο 
ζςχατο ςθμείο προκειμζνου να κρατιςουν μονοί τουσ τθν επιχείρθςθ θ εάν δεν 
υπάρχει άλλοσ δρόμοσ κα προτιμιςουν να τθν πουλιςουν. 
 
Σο ακόλουκο ςχεδιάγραμμα 1.1 αφορά τισ απαντιςεισ ςτθν ερϊτθςθ 15 του 
ερωτθματολόγιου που αφοροφςε τθν παλιά γενιά. 
 

 
χεδιάγραμμα 1.1 
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Σο ακόλουκο ςχεδιάγραμμα 1.2  αφορά τισ απαντιςεισ ςτθν ερϊτθςθ 15 του 
ερωτθματολογίου που αφοροφςε τθν νζα γενιά. 
 
 
 

 
χεδιάγραμμα 1.2 

 
 
 

Όπωσ βλζπουμε θ νζα γενιά είναι διατεκειμζνθ ζςτω και ςε μικρό ποςοςτό 
παραπάνω να κάνει κάποια κίνθςθ που είτε κα απαλλάξει τθν οικογζνεια από μια 
μθ- κερδοφόροσ επιχείρθςθ είτε τθν βοικεια κάποιου μετόχου. Σουσ παράγοντεσ 
από τουσ οποίουσ που οφείλετε αυτι θ μετατόπιςθ κα τουσ εξετάςουμε ςτθ 
ςυνζχεια. 
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1.3 Θ ΙΔΙΑΙΣΕΡΘ ΚΛΘΡΟΝΟΜΙΑ ΣΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΘΕΩΝ 

Οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ διακζτουν μια ξεχωριςτι δυναμικι. Πζρα από τα 
κζματα που ςχετίηονται με τθ διοίκθςθ και ανάπτυξθ ενόσ κερδοφόρου 
οργανιςμοφ, υπάρχουν επίςθσ και πολφ ςθμαντικοί παράγοντεσ που ςχετίηονται με 
τθν ίδια τθν οικογζνεια, όπωσ για παράδειγμα θ μετάβαςθ τθσ διοίκθςθσ από τθν 
μία γενιά ςτθν άλλθ. 

Οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ και θ εναςχόλθςθ με αυτζσ ςυνεπάγεται τθν 
αντιμετϊπιςθ ςυγκεκριμζνων ιδιαίτερων προκλιςεων. Κατά τθν διάρκεια τθσ 
εξζλιξθσ τουσ, οι πελάτεσ μασ – οικογενειακζσ επιχειριςεισ - ζχουν να 
αντιμετωπίςουν ερωτιματα που ουςιαςτικά αφοροφν μόνο το ςυγκεκριμζνο τφπο 
επιχείρθςθσ: 

 Πωσ κα διαχειριςτοφμε τθ διαδοχι από τθ μία γενιά ςτθν άλλθ; 
 Πωσ κα καταφζρουμε να ειςάγουμε επαγγελματικοφσ τρόπουσ διοίκθςθσ με 

ςκοπό τθ περαιτζρω ανάπτυξθ, χωρίσ να χάςουμε το οικογενειακό μασ 
πνεφμα και τισ αξίεσ μασ; 

 Πρζπει να δθμιουργιςουμε ζνα «γραφείο οικογζνειασ» το οποίο κα 
διαχειρίηεται τα τθσ οικογζνειασ και μόνο; 

 Ποιοσ είναι ο καλφτεροσ τρόποσ αμοιβϊν τόςο για μζλθ τθσ οικογζνειασ όςο 
και για ςτελζχθ εκτόσ οικογενείασ; 

 Πωσ διαχωρίηουμε πρακτικά τθν «ιδιοκτθςία» από τθ «διοίκθςθ» 

Σα μζλθ τθσ οικογζνειασ που δουλεφουν ςτθν επιχείρθςθ πρζπει να ζχουν 
τουλάχιςτον τα ίδια προςόντα και να δουλεφουν το ίδιο ςκλθρά όπωσ και οι 
υπόλοιποι εργαηόμενοι που δεν είναι μζλθ τθσ οικογζνειασ. Αν θ θγεςία μιασ 
οικογενειακισ επιχείρθςθσ, ςυνικωσ μζλθ τθσ οικογζνειασ, προςλάβει και δϊςει 
τίτλουσ ςε οικογενειακζσ μετριότθτεσ απλϊσ διαβρϊνει τθν αξιοπιςτία τθσ. Σα ικανά 
ςτελζχθ κα φφγουν και κα μείνουν τελικά όςα βλάπτουν τθν επιχείρθςθ. 

Οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ - εκτόσ από τισ πολφ μικρζσ - χρειάηονται 
επαγγελματικά ςτελζχθ που δεν είναι μζλθ τθσ οικογζνειασ. Η ςφγχρονθ 
επιχειρθματικι δραςτθριότθτα απαιτεί επαγγελματικά ςτελζχθ με γνϊςεισ και 
εξειδίκευςθ ςε πολλοφσ τομείσ - παραγωγι, μάρκετινγκ, χρθματοοικονομικά, 
ανκρϊπινοι πόροι κλπ. Οι επαγγελματίεσ αυτοί από τθ ςτιγμι τθσ πρόςλθψθσ τουσ 
πρζπει να γίνονται πλιρθ μζλθ τθσ επιχείρθςθσ ςυνικωσ με κάποια ςυμμετοχι ςτα 
κζρδθ και ςτθν ιδιοκτθςία τθσ επιχείρθςθσ, αλλιϊσ δεν πρόκειται να μείνουν για 
πολφ. Σο γεγονόσ ότι θ ανζλιξθ τουσ ζχει όρια, αφοφ τα θνία τθσ επιχείρθςθσ είναι 
ςε οικογενειακά χζρια, πρζπει να αντιςτακμίηεται με κάποια ςυγκεκριμζνα οφζλθ. 
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Άςχετα με το πόςα μζλθ τθσ οικογζνειασ ζχουν κάποια θγετικι κζςθ, και άςχετα με 
το πόςο αποτελεςματικά είναι, μία από τισ θγετικζσ κζςεισ - επικεφαλισ 
μάρκετινγκ, χρθματοοικονομικοφ, προςωπικοφ ι λειτουργίασ - πρζπει πάντα να 
δίνεται ςε ζνα μθ μζλοσ τθσ οικογζνειασ. Ο λόγοσ είναι απλόσ: το ςτζλεχοσ αυτό 
μπορεί να είναι αντικειμενικό και μπορεί να μζνει ανεπθρζαςτο από τα μζλθ τθσ 
οικογζνειασ και τισ γνϊμεσ τουσ. Είναι ςθμαντικό το ςτζλεχοσ αυτό να μθν 
ανακατεφεται ςε οικογενειακά κζματα, επιχειρθματικά ι όχι. 

Να προςκζςουμε ότι γενικά θ δεφτερθ και τρίτθ γενιά μιασ οικογενειακισ 
επιχείρθςθσ διατθρεί τθν ιδιοκτθςία τθσ γιατί θ επιχείρθςθ δεν είναι ςυνικωσ τόςο 
κακιερωμζνθ ϊςτε να είναι εφκολθ θ πϊλθςθ τθσ. Κατά κανόνα θ τζταρτθ γενιά 
μιασ οικογζνειασ με μια επιτυχθμζνθ επιχείρθςθ είναι οικονομικά ςε καλι 
κατάςταςθ ϊςτε να μθν κεωρεί πλζον απαραίτθτθ τθν άμεςθ ςυμμετοχι τθσ ςτθν 
επιχείρθςθ. το ςθμείο αυτό τα οικογενειακά μζλθ με κάποιο μερίδιο μπορεί να 
είναι πολλά και να είναι κάπωσ απομακρυςμζνα από τισ υποκζςεισ τθσ επιχείρθςθσ, 
κεωρϊντασ τθν ωσ επζνδυςθ παρά ιδιοκτθςία. Πάντωσ οι οικογενειακζσ 
επιχειριςεισ που επιβιϊνουν τθν απϊλεια του ιδρυτι είναι λίγεσ και αυτζσ που 
διαρκοφν μερικζσ γενιζσ ακόμα λιγότερεσ. Ασ ςθμειωκεί ότι πολφ ςπάνια 
οικογενειακά μζλθ διοικοφν πχ μεγάλεσ οικογενειακζσ επιχειριςεισ που είναι 
ειςθγμζνεσ ςτο χρθματιςτιριο. 

Η επιτυχία τόςο τθσ οικογζνειασ όςο και τθσ επιχείρθςθσ είναι δυνατι μόνο εάν θ 
οικογζνεια υπθρετεί τθν επιχείρθςθ. Εάν ςκοπόσ τθσ επιχείρθςθσ είναι να υπθρετεί 
τθν οικογζνεια και οι δφο δεν πρόκειται να πάνε μπροςτά. Κάτι που γίνεται ςχεδόν 
κατά κόρον ςτθν ελλθνικι πραγματικότθτα των οικογενειακϊν, ειδικότερα των 
μικρότερων επιχειριςεων. 
 
Εξ’ αρχισ  θ γνϊςθ των βαςικϊν αρχϊν δθμιουργίασ, οργάνωςθσ, (οργανωτικι 
δομι, ςτελζχωςθ, περιγραφι εργαςιϊν *Job Descriptions+, πρόςλθψθ, εκπαίδευςθ, 
αμοιβι, και ανάπτυξθ ςτελεχϊν), διαχείριςθσ, ςτρατθγικό προγραμματιςμό, 
εκτζλεςθ και φυςικά ςυνεχι μζτρθςθ και απολογιςμό τθσ πορείασ τθσ επιχείρθςθσ. 
Δυςτυχϊσ πολλοί, αν όχι όλοι, επιχειρθματίεσ ξεκινοφν μια επιχείρθςθ χωρίσ καμία 
επαγγελματικι προετοιμαςία και εκπαίδευςθ. Σο χειρότερο είναι ότι δε ςκζπτονται 
ι ακόμθ και αρνοφνται να εμπλουτίςουν τισ γνϊςεισ τουσ ι να αποκτιςουν τισ νζεσ 
γνϊςεισ και δεξιότθτεσ που απαιτεί θ ςυνεχισ ανάπτυξθ και ευθμερία τθσ 
επιχείρθςθσ. Ιςχυρίηονται ότι το γεγονόσ ότι ζκαναν μια «καλι αρχι», δθλαδι, 
δθμιοφργθςαν μια αρκετά πετυχθμζνθ επιχείρθςθ, είναι μια απόδειξθ ότι ξζρουν τι 
κάνουν. Η πραγματικότθτα είναι ότι οι γνϊςεισ και δεξιότθτεσ που ιταν κατάλλθλεσ 
για τθν Δθμιουργία τθσ επιχείρθςθσ δεν είναι κατάλλθλεσ για τθ επόμενθ φάςθ τθσ 
Ανάπτυξθσ. Αυτόσ είναι ο λόγοσ που πολλζσ οικογενειακζσ επιχειριςεισ 
αντιμετωπίηουν προβλιματα επιβίωςθσ μετά τον πζμπτο χρόνο ι όταν ο νζοσ 
διάδοχοσ «μπαίνει» ςτθν επιχείρθςθ. Εδϊ το διοικθτικό ςτιλ του «Εγϊ αποφαςίηω 
και διατάςςω» που ιταν αποτελεςματικό ςτθ φάςθ τθσ δθμιουργίασ πρζπει να 
αντικαταςτακεί με το «Εμείσ ςυνεργαηόμαςτε».  
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Επιπλζον θ οικογενειακι επιχείρθςθ ζχει τα πρόςκετα προβλιματα τθσ 
οικογενειακισ αρμονίασ. Επιτυχθμζνεσ επιχειριςεισ που διοικοφνται από 
δυςαρεςτθμζνεσ οικογζνειεσ αργά ι γριγορα καταλιγουν ςτα δικαςτιρια. Είναι 
απαραίτθτθ θ φπαρξθ ενόσ οικογενειακοφ ςυμβουλίου όπου μζλθ τθσ οικογζνειασ 
ςυηθτοφν τα προςωπικά τουσ προβλιματα και αναηθτοφν τρόπουσ βοικειασ από 
τθν επιχείρθςθ. Άλλωςτε δυςτυχϊσ πολλζσ οικογενειακζσ επιχειριςεισ υποφζρουν 
από μια υπερευαιςκθςία. Είναι αυτό που λζμε ςτθν κακθμερινι γλϊςςα «Ζλα τϊρα 
μεταξφ μασ. Αδζλφια δεν είμαςτε; Σι τα κζλουμε τα χαρτιά και τα ςυμβόλαια δεν 
μου εμπιςτεφεςαι; κ.λπ.» Αναρίκμθτεσ είναι οι περιπτϊςεισ ςυγκροφςεων μεταξφ 
μελϊν τθσ οικογζνειασ από ςυμφωνίεσ που ζγιναν κάποτε ςε προφορικό επίπεδο 
που αργότερα το ζνα μζλοσ «κυμάται» πολφ καλά ότι θ ςυμφωνία ιταν όπωσ αυτό 
εξθγεί και το άλλο επιμζνει ότι δεν ιταν ζτςι. Ναι εμπιςτεφςου αλλά επαλικευε! 
Αναφορά ςε μια γραπτι ςυμφωνία είναι ο μοναδικόσ τρόποσ επαλικευςθσ των 
όςων ζχουν ςυμφωνθκεί.  
Ο ιδρυτισ για να επιτφχει τθ ςωςτι οργάνωςθ και λειτουργία μιασ οικογενειακισ 
επιχείρθςθσ κα πρζπει: 
 

o Να βάηει τα κατάλλθλα άτομα ςτισ ςωςτζσ κζςεισ, 
o Να ςυντονίηει και να ςυγχρονίηει τισ προςπάκειζσ τουσ 
o Να κατευκφνει τισ ενζργειζσ τουσ προσ τθν υλοποίθςθ των επιλεγμζνων 

ςτόχων τθσ επιχείρθςθσ. 
o ο ιδρυτισ κα πρζπει ευκφσ εξ αρχισ να δθμιουργιςει απλά αλλά 

αποτελεςματικά ςυςτιματα παρακολοφκθςθσ τθσ απόδοςθσ των ςτελεχϊν 
και τθσ γενικισ πορείασ τθσ επιχείρθςθσ 

o κα πρζπει να δθμιουργιςει τα κατάλλθλα ςυςτιματα παρακίνθςθσ, 
αναγνϊριςθσ και ανταμοιβισ των ςυνεργατϊν του 

o παράλλθλα κα πρζπει ο επιχειρθματίασ να εμφυςιςει ςε όλουσ τουσ 
ςυνεργάτεσ τθν νοοτροπία ότι θ επιτυχία τθσ επιχείρθςθσ μεταφράηεται και 
ςε δικι τουσ επιτυχία. Όλοι οι ςυνεργάτεσ κα πρζπει να ενςτερνιςτοφν τθν 
φιλοςοφία ότι θ επιτυχία βαςίηεται ςτθν ικανοποίθςθ των πελατϊν τθσ 
επιχείρθςθσ. 

 
 Σελικά ο επιχειρθματίασ κα πρζπει να αςπαςτεί τον βαςικό νόμο ότι υγιείσ  επιχειριςεισ 
ςτθρίηονται ςε ευτυχιςμζνεσ οικογζνειεσ.  
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Οι ιδιαίτερεσ προκλιςεισ των οικογενειακών επιχειριςεων 

 
 
Η πρϊτθ και ςθμαντικότερθ πρόκλθςθ είναι θ εξεφρεςθ χρθμάτων. Δεδομζνου ότι θ 
ελλθνικι οικονομία ςυρρικνϊνεται κακθμερινά, το Ακακάριςτο Σοπικό (Εκνικό) 
Προϊόν (ΑΕΠ) το 2011 μειϊκθκε κατά ζνα 5% και οι προβλζψεισ για το τρζχον ζτοσ 
είναι εξίςου απογοθτευτικζσ, θ δθμιουργία μετρθτϊν που κα επιτρζψει ςτθ ομαλι 
λειτουργία και πικανι ανάπτυξθ τθσ επιχείρθςθσ είναι ςχεδόν αδιανόθτθ. Η 
καταφυγι ςτισ τράπεηεσ ωσ θ μόνθ εναλλακτικι εξαςφάλιςθσ ικανοποίθςθσ των 
βραχυχρονίων υποχρεϊςεων είναι εξίςου δφςκολθ. Οι τράπεηεσ λόγω του 
«ςτριμϊγματοσ» να βελτιϊςουν τουσ δικοφσ τουσ ιςολογιςμοφσ και να 
ανταποκρικοφν ςτισ ςυςτάςεισ τθσ ΕΕ αδυνατοφν ι ίςωσ και δεν κζλουν, λόγω του 
αβζβαιου επιχειρθςιακοφ κλίματοσ τθσ Ελλάδασ, να δανειοδοτιςουν.  

Μια άλλθ πρόκλθςθ είναι θ ζλλειψθ τοπικισ, πανευρωπαϊκισ και παγκόςμιασ 
ηιτθςθσ. Ότι ηιτθςθ υπάρχει ικανοποιείται από επιχειριςεισ από χϊρεσ που είναι 
περιςςότερο ανταγωνιςτικζσ όπωσ οι χϊρεσ τθσ Αςίασ. Δυςτυχϊσ ο δόλιοσ πλοφτοσ 
που το άφκονο χριμα από τθν ΕΕ και θ εφκολθ πίςτωςθ των ελλθνικϊν τραπεηϊν 
δθμιοφργθςαν μια αίςκθςθ ευθμερίασ και άςκοπθσ ςπατάλθσ με αποτζλεςμα να 
ανζβει το επιχειρθςιακό κόςτοσ ςε φψθ απαράδεκτα από τισ αγορζσ και 
αςυμβίβαςτα με τθν παραγωγικότθτα των ελλθνικϊν επιχειριςεων. 

Σελικά ίςωσ θ μεγαλφτερθ πρόςκλθςθ είναι το κζμα τθσ Διαδοχισ ι Μεταβίβαςθσ. 
Ωσ γνωςτό θ πλειονότθτα των ελλθνικϊν οικογενειακϊν επιχειριςεων ιδρφκθκαν 
τισ δεκαετίεσ 1950 και 1960. Αυτό ςθμαίνει ότι οι ιδρυτζσ είναι τϊρα γφρω ςτα 70 
ετϊν. Δεδομζνου ότι, ωσ γνωςτό, πολλοί λίγοι ιδρυτζσ ζχουν ζνα ςοβαρό ςχζδιο 
διαδοχισ οι δυςκολίεσ των ςθμερινϊν οικονομο-πολιτικϊν καταςτάςεων μπορεί να 
ωκιςει μερικοφσ ιδρυτζσ να προβοφν ςε βεβιαςμζνεσ μεταβιβάςεισ, να 
«ξεφορτωκοφν» τισ επιχειριςεισ με τισ αβάςταχτεσ ςκοτοφρεσ τουσ, με μερικζσ 
αναπάντεχεσ επιπτϊςεισ για τουσ ίδιουσ και τισ οικογζνειζσ τουσ. 
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ΜΕΡΟ ΔΕΤΣΕΡΟ 
 
 

2. ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΘ ΕΠΙΧΕΙΡΘΘ ΚΑΙ ΔΙΑΔΟΧΘ 
 
 
 

2.1 ΦΤΛΟ ΔΙΑΔΟΧΟΤ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΘ ΕΠΙΧΕΙΡΘΘ 
 

 

 

 

Κςωσ πριν μερικζσ δεκαετίεσ θ διαδοχι να ιταν ζνα κζμα κακαρά αντρικό, αφοφ τα 
ςτερεότυπα και οι προκαταλιψεισ δεκάδων αιϊνων απαιτοφςαν τον διαχωριςμό 
μεταξφ ανδρϊν και γυναικϊν και όςων αφορά τθν οικογενειακι επιχείρθςθ που 
αναφερόμαςτε ιταν δεδομζνο ότι κα περάςει ςτα χζρια του αγοριοφ.  Ακόμθ και αν 
υπιρχαν μόνο κορίτςια ςτθν οικογζνεια, θ επιχείρθςθ κα περνοφςε ςτα χζρια του 
γαμπροφ όταν κα παντρευόταν θ κόρθ, δθλαδι θ οικογζνεια προτιμοφςε να 
εμπιςτευτεί ζνα νζο μζλοσ ςτθν οικογζνεια που ουςιαςτικά δεν γνϊριηε ακόμθ. 
Επίςθσ ακόμθ και όταν θ κόρθ δοφλευε ςτθν οικογενειακι επιχείρθςθ, ακόμθ και 
είχε ςθμαντικι πρόοδο και επιτεφγματα,  θ προςφορά τθσ κεωροφταν δεδομζνθ και 
αγνοοφταν ωσ προσ τθν διαδοχι. 
           Φυςικά όμωσ αυτό απ τθν άλλθ επζτρεπε ςτισ κόρεσ να ζχουν μια πιο άνετθ 
ηωι αφοφ για να υπάρξει εξομοίωςθ ςτθν διανομι τθσ οικογενειακισ περιουςίασ 
ςυχνά κλθρονομοφςαν ακίνθτα ,μετρθτά ,αυτοκίνθτα. Κάτι που όμωσ ςυνολικά 
αποδυνάμωνε τθν δυναμικι τθσ επιχείρθςθσ αφοφ ουςιαςτικά για να 
‘’αποηθμιωκεί’’ θ κόρθ ζπαιρνε πολφ ςθμαντικά κεφάλαια που κα μποροφςαν να 
διατεκοφν ςτθν ανάπτυξθ τθσ επιχείρθςθσ . 
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χεδιάγραμμα 2.1 

 
 
 
Όπωσ μποροφμε να δοφμε ςτο ςχεδιάγραμμα  2.1 που αφορά τθν παλιά γενιά και 
τθν ερϊτθςθ 1 του ερωτθματολογίου τθσ,  το 70% των ερωτθκζντων απάντθςε ότι 
αν ζπρεπε οπωςδιποτε να διαλζξει ανάμεςα ςε αγόρι θ κορίτςι  για διάδοχο τθσ 
εταιρίασ κα προτιμοφςε αγόρι. Αυτό το ποςοςτό μασ δείχνει ευδιάκριτα ότι ακόμθ 
και ςτισ θμζρεσ μασ ςτον ελλθνικό χϊρο τουλάχιςτον υπάρχουν ακόμθ τα 
ςτερεότυπα τθσ διαφοράσ δυναμικότθτασ και ικανότθτασ των δυο φφλων ωσ προσ 
τθν δυνατότθτα να αναλάβουν τθν οικογενειακι επιχείρθςθ. 
Αυτό το ποςοςτό ζρχεται να το ενιςχφςει θ αντίςτοιχθ ζρευνα ςτθ νζα γενιά ςτο 
ςχεδιάγραμμα 2.2 όπου βλζπουμε ότι ςτθν αντίςτοιχου νοιματοσ ερϊτθςθ 1 του 
ερωτθματολογίου τθσ νζασ γενιάσ, ζνα 62% των ερωτθκζντων απαντά ότι το φφλο 
τουσ επθρεάηει άμεςα τθν δυνατότθτα τουσ να διαδεχτοφν τθν παλιά γενιά . 
Επίςθσ μεγάλο ενδιαφζρον παρουςιάηει το ποςοςτό των ανδρϊν τθσ νζασ γενιάσ 
που κεωροφν ότι το φφλο τουσ επθρεάηει τθν πικανότθτα τουσ να διαδεχτοφν αφοφ 
θ ςυντριπτικι πλειοψθφία 90,4% απαντά ναι ςε αντίκεςθ με τισ γυναίκεσ όπου τα 
ποςοςτά είναι μοιραςμζνα. Ενδεικτικά παρουςιάηουμε ςτο ςχεδιάγραμμα 2.3 
 
 
 

70%

30%

Εάν κα μπορουςατε να επιλεξετε το φυλο 
του διαδοχου ποιο κα θταν αυτο;

αγορι

κοριτςι
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χεδιάγραμμα 2.2 

 
 

 
χεδιάγραμμα 2.3 

 
 

Αν κζλουμε να καταλιξουμε ςε ζνα απλό ςυμπζραςμα και αφοφ θ νζα γενιά που 
απάντθςε τθν ζρευνα ιταν κατά ςυντριπτικό ποςοςτό μορφωμζνθ ςε τριτοβάκμιο 
επίπεδο, μποροφμε να ςυμπεράνουμε ότι ειδικά ςτα αγόρια των οικογενειϊν θ αξία 
θ ίςωσ και θ αντίλθψθ  που περνά θ οικογζνεια είναι ότι κάποια ςτιγμι αυτά είναι 
που κα αναλάβουν τθν επιχείρθςθ και ότι αυτά όπωσ θ προθγοφμενθ γενιά του 
θγζτθ – πατζρα τουσ  κα είναι οι φυςιολογικοί διάδοχοι. Κάτι που ίςωσ να οδθγεί ςε 
ςυγκροφςεισ ςτο μζλλον αφοφ πλζον θ γυναικεία αντίλθψθ μεταβάλετε 
περιςςότερο ςε ςχζςθ με προθγοφμενεσ δεκαετίεσ. 

62%

38%

Πιςτευετε ότι το φυλο ςασ επθρεαηει τθν 
πικανοτθτα διαδοχθσ ςασ ςτθν 

οικογενειακθ επιχειρθςθ;

ναι
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2.2 ΠΟΤΔΕ ΜΕΛΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΘ 
ΕΠΙΧΕΙΡΘΘ 
 

Όπωσ αναφζραμε και ςτθν ειςαγωγι θ εξζλιξθ και τα ςτάδια αναδόμθςθσ τθσ 
ελλθνικισ κοινωνίασ, ζφεραν και ανάπτυξθ ςτον τομζα τθσ παιδείασ. Παρά τισ 
δυςκολίεσ ςιμερα οι νζεσ γενιζσ ζχουν τθν δυνατότθτα να λαμβάνουν πλιρθ 
μόρφωςθ κάτι που είχε ωσ αποτζλεςμα τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ ο αρικμόσ των 
πτυχιοφχων ανωτάτων εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων να αυξάνονται εκκετικά. Αυτό 
ςίγουρα ζπαιξε μεγάλο ρόλο και ωσ προσ τθν πρϊτθ γενιά και τουσ θγζτεσ των 
οικογενειακϊν επιχειριςεων αλλά και ακόμθ περιςςότερο για τθν νζα γενιά που 
ακολουκει.  
 
 
 
 

 
χεδιάγραμμα 2.4 

 

Όπωσ μποροφμε να παρατθριςουμε ςτο ςχεδιάγραμμα 2.4 οι θγζτεσ των 
οικογενειακϊν επιχειριςεων ςτθν Ελλάδα είναι διατεκειμζνοι ςε μεγάλο ποςοςτό 
να αφινουν τθν νζα γενιά να ακολουκθςει τθν δικι τθσ πορεία, τουλάχιςτον ςτθν 
θλικία των 16-20, αφοφ ακόμθ δεν ςκζπτονται καν τθν διαδοχι αφοφ λογικά οι 
θγζτεσ  είναι ςτθν θλικία των  40-55 ετϊν. Ζτςι μόνο ζνα 36% ζχει θ είχε ιδθ ςτο 
μυαλό του οι ςπουδζσ των διαδόχων να γίνουν με ςκοπό τθν διαδοχι τθ 
οικογενειακισ επιχείρθςθσ.  
Παράλλθλα όπωσ κα βλζπουμε και ςτο ςχεδιάγραμμα 2.5 θ νζα γενιά είτε λογω του 
ότι δεν υπάρχει ςφμπνοια και ςωςτι μεταφορά αξιϊν ςτθ οικογζνεια είτε απλά 
γιατί ζχει ςκοπό να ακολουκθςει μια δικι τθσ κατεφκυνςθ, δθλϊνει ςε ποςοςτό 
72% ότι το κριτιριο με το οποίο διάλεξε τισ ςπουδζσ τθσ είναι μια ατομικι καριζρα, 
εκτόσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ ενϊ μόλισ ζνα 28% ςποφδαςε με ςκοπό να 
βοθκιςει με τισ μετζπειτα γνϊςεισ του, τθν οικογενειακι επιχείρθςθ να αναπτυχτεί. 

36%

64%

με ποιο κριτθριο εγιναν οι ςπουδεσ των 
διαδοχων τθσ οικογενειασ;

να αναλαβει τθν επιχειρθςθ

να ακολουκθςει τθν δικθ του 
καριερα
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χεδιάγραμμα 2.5 

 
 
 

 

Σζλοσ ςυχνό φαινόμενο είναι οι θγζτεσ να προτρζπουν τθν νζα γενιά να ςπουδάςει 
ότι νομίηει χωρίσ να προτείνουν και να υπενκυμίηουν ςτουσ διαδόχουσ ότι δεν είναι 
απλά μια κλθρονομιά αλλά μια επιχείρθςθ που απαιτεί γνϊςεισ και ‘’τριβι’’ με το 
αντικείμενο. 
 Σο αποτζλεςμα είναι ςτα επόμενα χρόνια και ειδικά εάν ο διάδοχοσ δεν ζχει καλζσ 
επιλογζσ εξζλιξθσ να αςκείται πίεςθ ςε αυτόν για τθν είςοδο του ςτθν επιχείρθςθ, θ 
τθν αναγκαςτικι του είςοδο λογω χρθμάτων κυρίωσ. Αναλυτικότερα αυτοφσ αλλά 
και άλλουσ παράγοντεσ κα ςυναντιςουμε παρακάτω. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28%

72%

με ποιο κριτθριο εγιναν οι ςπουδεσ ςασ;

να αναλαβω τθν επιχειρθςθ

να ακολουκθςω δικθ μου 
καριερα
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2.3 ΛΟΓΟΙ ΠΟΤ ΟΔΘΓΟΤΝ ΣΘΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΘ ΕΠΙΧΕΙΡΘΘ 
 

ε μια εποχι ιδιαίτερα δφςκολθ ιδιαίτερα όςων αφορά τθν ελλθνικι κοινωνία, θ 
νζα γενιά και οι προοπτικζσ τθσ για το μζλλον διαρκϊσ μοιάηουν όλο και πιο 
δυςοίωνεσ.  
Μζςα ςε αυτι τθν άςχθμθ γενικότερα κατάςταςθ οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ 
κακιςτοφν κα μποροφςαμε να ποφμε τουσ πικανοφσ διαδόχουσ προνομιοφχουσ 
αφοφ ςε εποχι που θ επαγγελματικι αποκατάςταςθ φαντάηει από δφςκολθ ζωσ 
αδφνατθ πολλζσ φορζσ, αυτοί ζχουν όχι μόνο τθν ευκαιρία να δουλζψουν αλλά και 
να ζχουν τθν ευκαιρία να γίνουν αφεντικά με τθν δικι τουσ δουλειά 
Όπωσ βλζπουμε όμωσ ςτο ςχεδιάγραμμα 2.6 ο βαςικότεροσ λόγοσ ςτθ ςυντριπτικι 
πλειοψθφία τθσ νζασ  γενιάσ για τθν επιςτροφι τθσ ςτθν οικογενειακι επιχείρθςθ 
είναι θ ανεργία. 
Οι άνεργοι ςτθ χϊρα μασ ςφμφωνα με εκτιμιςεισ ίςωσ να είναι και πάνω από 
1.000.000 και αυτό ςίγουρα δικαιολογεί απόλυτα  το να είναι πρϊτοσ λόγοσ, αν 
μάλιςτα το ςυνδυάςουμε με τθν επικυμία τθσ νζασ γενιάσ ςε μεγάλο ποςοςτό  να 
ακολουκθςει τθν δικι τθσ καριζρα όπωσ αναφζραμε προθγοφμενα, τότε το πλιγμα 
τουλάχιςτον ςτθ ψυχολογία τθσ νζασ γενιάσ είναι μεγάλο. 
Ενϊ κα μποροφςαμε να ποφμε ότι μζςω αυτισ τθσ άςχθμθσ κατάςταςθσ ζνα κετικό 
ςθμείο είναι ότι κα υπάρξει μεγαλφτερθ ςυςπείρωςθ ςτισ οικογενειακζσ 
επιχειριςεισ, αυτό ίςωσ να ιταν λανκαςμζνο αφοφ βλζπουμε ότι ςυνολικά ςε 
ποςοςτό 80% θ νζα γενιά ωκείται χωρίσ τθν ιδιαίτερθ κζλθςθ τθσ  προσ τθν 
οικογενειακι επιχείρθςθ κάτι που μπορεί να εξελιχτεί αρνθτικά ςτθν πορεία τθσ 
νζασ γενιάσ ςτθν επιχείρθςθ. 
 
 

 
χεδιάγραμμα 2.6 

 
 
 

2%

70%

14%

10% 4%

ποιοσ ο λογοσ που ςασ οδθγθςε να 
αναλαβετε τθν οικογενειακθ επιχειρθςθ;

μεγαλυτερο ειςοδθμα

ανεργια

ευκολοτερθ επιλογθ/ετοιμθ 
δουλεια

πιεςθ οικογενειακου 
περιβαλλοντοσ

άλλο
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Η οικογενειακι επιχείρθςθ απαιτεί προςιλωςθ ςτουσ ςτόχουσ τθσ, αφοςίωςθ και 
ομαδικό πνεφμα άςχετα με το αν δεν ζχουν όλα τα μζλθ τθσ οικογζνειασ  ι όλοι οι 
πικανοί διάδοχοι τισ ικανότθτεσ που χρειάηονται για να επιλεγοφν από τον θγζτθ για 
διάδοχοι τθσ επιχείρθςθσ.  
Η είςοδοσ ενόσ μζλουσ ειδικά τθσ νζασ γενιάσ που ςίγουρα κα είναι πιο ‘’ατίκαςο’’ 
από κάποιο μζλοσ τθσ γενιάσ του θγζτθ μπορεί να επιφζρει ςυγκροφςεισ και 
αναςτάτωςθ ςτθν επιχείρθςθ αφοφ δεν είναι θ εργαςία που εμπνζει, θ εργαςία που 
ςποφδαςε ι ονειρεφτθκε να αςχολείται. 
Χαρακτθριςτικό είναι ότι ειδικά μζλθ μικρϊν οικογενειακϊν επιχειριςεων 
αναφζρουν εκφράςεισ όπωσ ότι κατζλθξαν ςτθν οικογενειακι επιχείρθςθ, ότι δεν 
είχαν άλλθ επιλογι και δεν άντεχαν τθν πίεςθ όςο ιταν ςτο ψάξιμο για δουλειά. 
υνικωσ πάντωσ θ εναςχόλθςθ τζτοιων περιπτϊςεων μελϊν των οικογενειακϊν 
επιχειριςεων ξεκινά με τθν προςωρινι εναςχόλθςθ κάτι όμωσ που όπωσ 
καταμαρτυροφν τα ίδια τα μζλθ, τουσ καταναλϊνει χρόνο τον οποίο κα μποροφςαν 
να κοιτοφν τθν δικι τουσ καριζρα και ότι νιϊκουν πωσ εγκλωβίηονται ςτθν 
οικογενειακι επιχείρθςθ μόνο και μόνο για τα χριματα. 
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2.4 ΑΞΙΕ-ΑΤΛΘ ΠΕΡΙΟΤΙΑ 
 
Όπωσ ςχολιάςαμε και παραπάνω ο θγζτθσ τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ δεν 
πρζπει να ζχει ωσ ςτόχο να μεταβιβάςει απλϊσ τα υλικά αγακά που του ανικουν, 
τθν περιουςία του, αλλά να φροντίςει να δϊςει και τα άυλα εφόδια που 
χρειάηονται ςτον διάδοχο τθσ επιχείρθςθσ ϊςτε να αναπτφξει τισ πνευματικζσ 
ικανότθτεσ που κα φροντίςουν θ υλικι κλθρονομιά και οι κόποι του θγζτθ τθσ 
επιχείρθςθσ να μθν πάει χαμζνθ. 
υνικωσ υπιρχε μια τάςθ να διαχωρίηονται οι ρόλοι ςτθν οικογζνεια, τουλάχιςτον 
παλαιότερα που κυριαρχοφςε το πατριαρχικό μοντζλο οικογζνειασ όπου ο πατζρασ 
φρόντιηε να υπάρχουν τα απαιτοφμενα χριματα για τισ ανάγκεσ τθσ οικογζνειασ, θ 
μθτζρα αςχολοφταν κυρίωσ με τθν ανατροφι των παιδιϊν και τθν διαπαιδαγϊγθςθ 
τουσ μαηί με τθν βοικεια τθσ εκπαίδευςθσ και ειςαγωγισ ςτθ κοινωνία από το 
ςχολείο. Αυτοφ του είδουσ θ οικογζνεια παρότι είναι αυςτθρι ςτισ αρχζσ και τισ 
αξίεσ τθσ ςε επίπεδο πχ. κοινωνικϊν ςυναναςτροφϊν αντικζτωσ επιλζγει 
υπερπροςτατευτικά ςυνικωσ ακόμθ και αν αςχολείται θ νζα γενιά με τθν 
επιχείρθςθ να τθν απομακρφνει από το άκουςμα των προβλθμάτων και των 
δυςκολιϊν τθσ δουλειάσ. Αυτό δθμιουργεί ζνα ςθμαντικό κενό όμωσ μεταξφ των 
κακθμερινϊν ατομικϊν αποφάςεων που μποροφν να χαρακτθριςτοφν πολφ πιο 
άπλεσ ίςωσ και πιο αςιμαντεσ ςε ςχζςθ με αυτζσ τισ θγεςίασ τθσ οικογενειακισ 
επιχείρθςθσ που ζχουν να κάνουν με το μζλλον και τθν επιβίωςθ τθσ οικογενειακισ 
επιχείρθςθσ και ςυνοδεφονται από μεγάλθ πίεςθ, άγχοσ και ςυχνά λάκθ που πρζπει 
ο θγζτθσ να ξεπεράςει και να προχωριςει. Εάν ο θγζτθσ τθσ επιχείρθςθσ δεν 
μεταβιβάςει τισ αξίεσ του τότε το πικανότερο είναι ο διάδοχοσ να ‘’πζςει ςτα 
βακιά’’ πχ. ςε ξαφνικό κάνατο του θγζτθ τθσ επιχείρθςθσ, με άμεςεσ επιπτϊςεισ 
ςτθ οικογενειακι επιχείρθςθ και τθν οικογζνεια φυςικά. 
τθ ςθμερινι κοινωνία πάντωσ που και οι γυναίκεσ πλζον ςε πολφ μεγάλο ποςοςτό 
εργάηονται, είτε ςτθν οικογενειακι επιχείρθςθ, είτε όχι αυτι θ ιςορροπία ζςτω και 
με τα κενά τθσ δείχνει να διαταράςςετε αφοφ και το κράτοσ επίςθσ αδυνατεί να 
παράςχει τθν παιδεία που χρειάηεται για να καλφψει το κενό. 
Παρά όλα τα παραπάνω ςτο ερϊτθμα τθσ ζρευνασ μασ για το αν θ παλιά γενιά ζχει 
καταφζρει να μεταφζρει τισ αξίεσ τθσ ςτθν επόμενθ βλζπουμε ότι και θ παλιά γενιά 
ςε ςυντριπτικό ποςοςτό 90% αλλά και θ νζα γενιά ςε πολφ μεγάλο ποςοςτό 70%, 
κεωροφν ότι  οι οικογζνεια ζχει δϊςει τα εφόδια που χρειάηονται για να αναλάβει 
κάποια ςτιγμι τθν επιχείρθςθ. Αυτό μασ δείχνει  τθν εμπιςτοςφνθ και τθν 
αλλθλοεκτίμθςθ που υπάρχει ακόμθ ςτθν ελλθνικι οικογζνεια και τθν διάκεςθ των 
περιςςότερων οικογενειϊν να αςχολθκοφν και να εκπαιδεφςουν τα παιδιά τουσ και 
όχι να τα αφιςουν ςτθ τφχθ τουσ είτε το πετυχαίνουν αυτό τελικά είτε όχι. 
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χεδιάγραμμα 2.7 

 
 
 
 
 

 
χεδιάγραμμα 2.8 

 
 
 
 
 
 
 

90%

10%

κεωρειται ότι εχετε μεταβιβαςει τισ αξιεσ 
ςασ;

ναι

όχι

70%

30%

κεωρειται ότι ςασ εχει μεταβιβαςει τισ 
αξιεσ τθσ θ προθγουμενθ γενια;

ναι

όχι
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2.5 ΔΙΑΔΟΧΘ ΚΑΙ ΤΝΟΧΘ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΘ ΕΠΙΧΕΙΡΘΘ 
 
 

Μια από τισ βαςικότερεσ ςυνκικεσ που πρζπει να διατθρθκοφν κατά το πζραςμα 
από τθν μια γενιά ςτθν επόμενθ, είναι αυτό τθσ ςυνοχισ τθσ οικογενειακισ 
επιχείρθςθσ. 
Κςωσ να υπάρχουν πολλά κετικά ςτοιχεία ςτθν ευκολία τθσ διαχείριςθσ λόγω 
απουςίασ μετόχων, μεριςμάτων κτλ, όμωσ, από γενιά ςε γενιά ςυνικωσ οι 
δικαιοφχοι μεγαλϊνουν ςε αρικμό και όπωσ αναφζραμε και προθγοφμενα 
αυξάνονται και οι πικανότθτεσ αποτυχίασ τθσ επιχείρθςθσ ακόμθ και αν όλα είναι 
ςυμφωνθμζνα και ταχτοποιθμζνα από τθν προθγοφμενθ γενιά. 
 

Άλλωςτε υπάρχουν διάφορεσ περιπτϊςεισ που μπορεί να οδθγιςουν ςε άςχθμεσ 
καταςτάςεισ, όπωσ : 
 

o κάποια ξαφνικι απϊλεια ενόσ ιδιοκτιτθ- μετόχου 
o κάποιοσ κλθρονόμοσ ο οποίοσ αρνείται να ςυμμετάςχει ςτθν επιχείρθςθ 
o κάποιοσ κλθρονόμοσ που ζχει διάκεςθ να πουλιςει το μερίδιο του κτλ 

 
τθν τελευταία περίπτωςθ ειδικά, ςυνικωσ προκαλείται μεγάλθ αναςτάτωςθ ςτθν 
οικογζνεια αφοφ όπωσ ζχουμε ιδθ αναφζρει, πολφ δφςκολα κα δεχτοφν τα μζλθ 
τθσ οικογζνειασ κάποιον ξζνο που κα ζχει δικαιϊματα ςτθν επιχείρθςθ τουσ. 
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Παράδειγμα εταιρίασ ειςαγωγισ και εμπορίασ μοτοςυκλετών 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                   ΓΟΝΕΙ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                              ΑΔΕΡΦΙΑ 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                          ΞΑΔΕΡΦΙΑ 
 
 
 
 
 
 
 
χεδιάγραμμα 2.9 

 
 
 
 
 
 

Όπωσ βλζπουμε ςτο παραπάνω ςχιμα(2.9) και το παράδειγμα ςυνζντευξθσ ςε 
ανϊνυμθ εταιρία που αςχολείται με τθν χοντρικι και λιανικι πϊλθςθ 
μοτοςυκλετϊν, ζχουμε  ενόσ τφπου γενεαλογικό δζντρο όπου θ οικογενειακι 
επιχείρθςθ μεταβιβάηεται από γενιά ςε γενιά . Όπωσ βλζπουμε από τθν 
ςυγκεντρωτικι εξουςία τθσ πρϊτθσ γενιάσ περνάμε ςτθν από κοινοφ ιδιοκτθςία τθσ 
δεφτερθσ γενιάσ που ακόμθ όμωσ ζχει πολφ ιςχυροφσ δεςμοφσ ‘’αίματοσ’’ και 
ζπειτα ςτθν τρίτθ γενιά που οι δεςμοί ‘’αίματοσ’’ δεν είναι πλζον τόςο ιςχυροί 
αφοφ ζχουμε ξαδερφικι ςχζςθ των μετόχων. 

    1 

             

2 3 4 

6 7 8 10 9 
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 Ειδικά ςε αυτι τθ γενιά οι αξίεσ που ζχουν μεταβιβαςτεί είναι πολφ ςθμαντικζσ για 
τθν επιβίωςθ τθσ εταιρίασ, αφοφ πλζον ζχουμε μετόχουσ και άτομα που πικανόν 
δεν αςχολοφνται με τθν επιχείρθςθ και απλϊσ ζχουν το μερίδιο τουσ. 
 
 
τθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ που εξετάηουμε, θ εταιρία ξεκίνθςε τθν λειτουργία τθσ 
το 1965 με ζνα μικρό ςυνεργείο επιδιόρκωςθσ κυρίωσ ποδθλάτων αλλά και 
μοτοςυκλετϊν, από τθν πρϊτθ γενιά που αναφζρεται ςτο ςχιμα με τον αρικμό 1. 
Η κετικι πορεία οδιγθςε τον θγζτθ τθσ επιχείρθςθσ ςτο επόμενο βιμα δθλαδι 
ςτθν εμπορία καινοφργιων και μεταχειριςμζνων ποδθλάτων και μοτοςυκλετϊν. 
Επόμενο βιμα ιταν οι ειςαγωγζσ από χϊρεσ του εξωτερικοφ και θ δθμιουργία 
ζκκεςθσ. 
Ο ιδιοκτιτθσ είχε 3 παιδιά που αναφζρονται ωσ 2,3,4 ςτα όποια θ διαδικαςία τθσ 
διαδοχισ ζγινε ομαλά, ςε μια οικογζνεια που επικράτθςε θ ςυνεννόθςθ και θ 
τιμιότθτα με αποτζλεςμα παρά τθν μικρι ςυμμζτοχθ του μετόχου 4, θ εταιρία το 
1996 να φτάςει να ςυνεργάηεται με τισ 9 μεγαλφτερεσ αντιπροςωπείεσ 
μοτοςυκλετϊν και να μετακινθκεί ςε νζεσ εγκαταςτάςεισ με αποφάςεισ μόνο των 
αδελφιϊν και χωρίσ καμία παρζμβαςθ τθσ πρϊτθσ γενιάσ πράγμα πολφ ςθμαντικό. 
Ωςτόςο οι μεγάλεσ εςωτερικζσ προκλιςεισ ξεκινοφν τα τελευταία χρόνια για τθν 
επιχείρθςθ αφοφ πλζον θ δεφτερθ γενιά ζχει περάςει τθν θλικία των 60 χρόνων και 
οι διάδοχοι πρζπει να αναλάβουν ταυτόχρονα δράςθ όπωσ με τθν προθγοφμενθ 
φάςθ διαδοχισ. 
Η διάφορα πλζον όμωσ είναι ότι θ κόρθ του μετόχου 4 που αναφζρεται με τον 
αρικμό 10 ζχει μετακινθκεί ςτο εξωτερικό με αποτζλεςμα να ηθτιςει το μερίδιο τθσ 
το οποίο ναι μεν είχε μειωκεί αφοφ ο πατζρασ τθσ και ζνασ εκ των τριϊν μετόχων 
δεν είχε αςχολθκεί και είχε παραχωριςει ζνα κομμάτι των μετοχϊν του, αλλά 
επζφερε το πρϊτο πλιγμα ςτθν εταιρία και μάλιςτα ςε φάςθ ανάπτυξθσ και 
ανοίγματοσ μιασ αλυςίδασ μαγαηιϊν με αποτζλεςμα τθν ακφρωςθ τριϊν από αυτά. 
Επίςθσ ςθμαντικό κομμάτι είναι ότι ο μονόσ μζτοχοσ τθσ νζασ γενιάσ που αςχολείται 
και είναι μζςα ςτθν επιχείρθςθ από χρόνια είναι ο μζτοχοσ 6 που είναι και ο μόνοσ 
που δεν ζχει ανϊτατθ μόρφωςθ και είναι απόφοιτοσ λυκείου. 
Σο δεφτερο πλιγμα ςτθν εταιρία ιταν θ απόφαςθ του μετόχου 9 να ηθτιςει 
αποηθμίωςθ για το μερίδιο του και να αποχωριςει και αυτόσ, με αποτζλεςμα ςτθν 
εταιρία πλζον να υπάρχουν τα δυο αδζλφια (2,3) , ο μζτοχοσ 6 και οι μζτοχοι 7 και 8 
που δεν ζχουν αςχολθκεί ποτζ με τθν επιχείρθςθ. 
 
 
ίγουρα το ότι ζγιναν όλα αυτά με τθν παρουςία των αδελφϊν εν ηωι είχαν μεγάλθ 
απορρόφθςθ ςε πικανοφσ κραδαςμοφσ ςτο οικογενειακό κομμάτι. 
Όμωσ οι αποχωριςεισ ζφεραν τθν επιχείρθςθ δεκαετίεσ πίςω ςε μια πολφ δφςκολθ 
περίοδο. 
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ΜΕΡΟ ΣΡΙΣΟ 
 
 

ΣΡΑΣΘΓΙΚΟ ΧΕΔΙΑΜΟ 
 
 

3.1ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ- ΕΠΙΧΕΙΡΘΙΑΚΟ - ΕΞΩΣΕΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
Κςωσ θ μεγαλφτερθ πίεςθ που αςκείται ςτον θγζτθ τθσ επιχείρθςθσ, ακόμθ και από 
αυτι των απαιτιςεων τθσ δουλειάσ, να είναι αυτι του οικογενειακοφ- εςωτερικοφ 
και του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ. Κακθμερινά ο θγζτθσ τθσ επιχείρθςθσ εκτίκεται 
ςε μια τεράςτια ροθ πλθροφοριϊν που είτε αφοροφν τθν ςυμβίωςθ του με τθν 
υπόλοιπθ οικογζνεια είτε αφοροφν τθν επαφι του με εξωγενείσ παράγοντεσ όπωσ 
τα Μ.Μ.Ε. ,το ιντερνζτ, θ ςυναναςτροφι του με φίλουσ- γνωςτοφσ κτλ. 
 
 
 
 
 
 
 

 
χεδιάγραμμα 3.1 
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Όπωσ μποροφμε να δοφμε και ςτο ςχεδιάγραμμα 3.1 θ παλιά γενιά επθρεάηεται 
λίγο ζωσ πολφ ςε ζνα ποςοςτό 74% ςυνολικά. 
Ο θγζτθσ τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ πρζπει να επθρεάηεται από το τι ςυμβαίνει 
γφρω του, να μπορεί να ‘’νιϊκει’’ τον ςφυγμό τθσ αγοράσ και να ενθμερϊνεται 
ςυνεχϊσ για τισ κινιςεισ του ανταγωνιςμοφ. 
υνικωσ, όπωσ είναι φυςιολογικό θ οικογζνεια είναι αυτι που επθρεάηει 

περιςςότερο τον θγζτθ τθσ επιχείρθςθσ. Η ανθςυχία των μελϊν τθσ οικογενείασ για 

το μζλλον τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ και κατ’ επζκταςθ τθσ οικογζνειασ είναι ο 

λόγοσ για τον οποίο τα μζλθ τθσ οικογζνειασ αςκοφν κριτικι ςτον θγζτθ, ο οποίοσ με 

τθν ςειρά του ζχει πζρα από τθν προςπάκεια του να βρει τθν πιο ςωςτι λφςθ ςτα 

κζματα που τον απαςχολοφν τθν ευκφνθ για τθν ιςορροπία  του οργανιςμοφ 

οικογζνεια- επιχείρθςθ – ιδιοκτθςία που αλλθλεπιδρά κακθμερινά. 

Ζνα ςωςτόσ θγζτθσ μπορεί να διαχωρίςει τισ ανάγκεσ του ςυςτιματοσ τθσ 

οικογζνειασ και τισ ανάγκεσ του ςυςτιματοσ  τθσ επιχείρθςθσ αφοφ πρζπει να 

μπορεί να διακρίνει πότε κα πρζπει να επθρεαςτεί από το οικογενειακό ειδικά αλλά 

και το εξωτερικό περιβάλλον και πότε κα πρζπει να ‘’κλείνει τα αυτιά του’’ ςε 

ςυμβουλζσ, απόψεισ και πλθροφορίεσ που μπορεί να τον οδθγιςουν ςε λάκοσ 

απόφαςθ ακόμθ και αν χρειαςτεί να επωμιςτεί το βάροσ μιασ δικισ του λάκοσ 

απόφαςθσ τελικά ι να διαταράξει τισ ιςορροπίεσ του ςυςτιματοσ. Άλλωςτε αυτόσ 

είναι που μετ’ ζπειτα κα τισ επαναφζρει. 

ε πρακτικό επίπεδο ο θγζτθσ κα πρζπει να ζχει ζνα ςυγκεκριμζνο πλάνο ελζγχου 

αντιμετϊπιςθσ των κεμάτων που προκφπτουν ςτθ κακθμερινότθτα τθσ οικογζνειασ 

και τθσ επιχείρθςθσ ωσ εξισ: 

 

Οικογενειακό και εςωτερικό περιβάλλον τθσ επιχείρθςθσ * 

Ζλεγχοσ: δθμιουργία ςχεδίων και πολιτικϊν ςχετικά με τθν διαδικαςία λιψθσ 

αποφάςεων που αφοροφν τθν οικογζνεια, τθν διοίκθςθ, τθν διαχείριςθ και τθν 

ιδιοκτθςία τθσ επιχείρθςθσ. 

 

Καριζρεσ: δθμιουργία ςχεδίων και πολιτικϊν ςχετικά με τθν δυνατότθτα 

ςταδιοδρόμθςθσ των διαφόρων μελϊν τθσ οικογζνειασ με ανάλογεσ πικανότθτεσ 

προαγωγϊν και αμοιβϊν που κα βαςίηονται ςτθ δίκαιθ αξιολόγθςθ τθσ 

αποτελεςματικότθτασ τoυ κάκε μζλουσ. 
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Κεφάλαιο: δθμιουργία ςχεδίων και πολιτικϊν ςχετικά με τθν δυνατότθτα 

επανεπζνδυςθσ των κερδϊν ι και νζων κεφαλαίων από μζλθ τθσ οικογζνειασ όπωσ 

και πϊλθςθσ μεριδίων χωρίσ καταςτρεπτικζσ επιπτϊςεισ για τθν επιχείρθςθ. 

υγκροφςεισ: δθμιουργία ςχεδίων και πολιτικϊν ςχετικά με τισ πικανζσ διαμάχεσ 

και τισ ενδεχόμενεσ ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων οι οποίεσ αναπόφευκτα ξεςποφν, 

όταν οι ηωζσ και οι εργαςίεσ των μελϊν ςυνδζονται τόςο ςτενά. 

Κουλτοφρα : δθμιουργία ςχεδίων και πολιτικϊν ςχετικά με τθ χριςθ οικογενειακϊν 

αξιϊν ςτθ κατάρτιςθ και ςτθν υλοποίθςθ προγραμμάτων διαχείριςθσ τθσ 

επιχείρθςθσ. Η οικογενειακι κουλτοφρα είναι οι οικογενειακζσ αξίεσ που ζχουν 

τεκεί ςε εφαρμογι. 

 

Εξωτερικό περιβάλλον* 

Όςον αφορά τϊρα το εξωτερικό περιβάλλον θ οικογενειακι επιχείρθςθ πρζπει να 

ζχει αντίςτοιχο μθχανιςμό ζλεγχου και αντιμετϊπιςθσ των κεμάτων που 

προκφπτουν και των ςυνζχων κοινωνικϊν αλλαγϊν ωσ εξισ: 

Κοινωνικά κζματα: δθμογραφικά, δθλαδι ποςότθτα και ρυκμόσ αφξθςθσ ι 

μείωςθσ του πλθκυςμοφ , τρόποι ηωισ, (για παράδειγμα: κρθςκεία, γάμοι, διαηφγια, 

ομοφυλοφιλία, εγκλθματικότθτα, αγακοεργίεσ ) κτλ. 

Σεχνολογικά κζματα: νζεσ ανακαλφψεισ, εξάλειψθ των παλιϊν τεχνολογιϊν, 

τεχνολογικζσ προβλζψεισ κτλ. 

Οικολογικά κζματα: ζλλειψθ πρϊτων υλϊν, νεροφ, ξυλείασ κτλ , επίλυςθ 

προβλθμάτων που ςυνδζονται με τισ πθγζσ ανκρϊπινθσ και γενικά ηωικισ 

υποςτιριξθσ (για παράδειγμα: μόλυνςθ τθσ ατμόςφαιρασ, του νεροφ θ του 

περιβάλλοντοσ) κτλ 

Πολιτικά κζματα: παραπολιτικζσ ειδιςεισ και φιμεσ που προζρχονται από 

‘’πθγαδάκια’’ ςτθ βουλι και ςτα όργανα τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ, ςυηθτιςεισ 

νζων νομοςχεδίων, νζων ρυκμίςεων ι νζων νόμων κτλ 

Οικονομικά κζματα: Ακακάριςτο εκνικό προϊόν και ρυκμόσ αφξθςθσ θ μείωςθσ, 

κατανάλωςθ, αποταμίευςθ, επιτόκια, πλθκωριςμόσ, ςυνάλλαγμα, δάνεια 

δθμοςίου, ξζνεσ επενδφςεισ, ειςαγωγζσ, εξαγωγζσ, επιχορθγιςεισ κτλ 

 

*πθγι: Randel Carlock and John L. Word (2001), Strategic Planning for the family Business: Parallel 

Planning to Unify the Family and Business, New York: Palgrave 
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Όπωσ βλζπουμε όμωσ και ςτθν αντίςτοιχθ ερϊτθςθ ςτο ςχεδιάγραμμα 3.2 για τθ 

νζα γενιά, ο επθρεαςμόσ είναι ακόμθ μεγαλφτεροσ και φτάνει ςτο 84% ςυνολικά. 

Πικανά αίτια για αυτό το αποτζλεςμα, θ θλικία, θ οικονομικι εξάρτθςθ και το 

πρότυπα που μπορεί να ζχουν μζςα ςτθν οικογζνεια αλλά και όςον αφορά το 

εξωτερικό περιβάλλον θ πολφ μεγαλφτερθ εναςχόλθςθ τθσ νζασ γενιάσ με τισ νζεσ 

τεχνολογίεσ ( internet, Μ.Μ.Ε. )κτλ. 

 

 

 
χεδιάγραμμα 3.2 
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3.2 ΕΞΩΣΕΡΙΚΘ ΒΟΘΘΕΙΑ- ΜΑΝΑΣΗΜΕΝΣ 
 
Όπωσ γνωρίηουμε οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ είναι κλειςτά κυκλϊματα που πολφ 
δφςκολα κάποιοσ κα μπει αλλά εξίςου δφςκολα κα βγει κιόλασ. Ποςό μάλλον όταν 
μιλάμε για κζματα διοίκθςθσ τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ όπωσ ςτρατθγικζσ 
αποφάςεισ. τθν Ελλάδα ςε αντίκεςθ με τισ υπόλοιπεσ ανεπτυγμζνεσ κοινωνίεσ, 
λζξεισ όπωσ πχ. μάρκετινγκ ι μάνατημεντ είναι από παρεξθγθμζνεσ ωσ άγνωςτεσ 
ςτθ πλειονότθτα του επιχειρθματικοφ κόςμου. Φυςικά αυτό ιςχφει ςε πολφ μεγάλο 
βακμό και για τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ για λόγουσ όπωσ: 
 

o Ζλλειψθ εκπαίδευςθσ ςε τρόπο λειτουργιάσ μια ςφγχρονθσ επιχείρθςθσ 
o Κλειςτό κφκλωμα 
o Εγωιςμόσ θγζτθ επιχείρθςθσ 

o Μικρό ςυνικωσ μζγεκοσ επιχείρθςθσ, μικρό εργατικό δυναμικό 
o Περιοριςμζνοι πόροι για ανάπτυξθ 
o Μικρι παραγωγι 

 
 

Για τουσ παραπάνω βαςικοφσ λόγουσ μια οικογενειακι επιχείρθςθ ςπάνια κα 
ηθτιςει βοικεια από κάποιο εξωτερικό ςτζλεχοσ θ κάποια εταιρία που κα 
μποροφςε να αναλάβει κάτι τζτοιο, πόςο μάλλον να δθμιουργιςει ζνα τζτοιο 
ςυμβουλευτικό τμιμα μζςα ςτθν ιδία τθν επιχείρθςθ. Ακόμθ και ςε περιπτϊςεισ 
που οικογενειακζσ επιχειριςεισ ζχουν φτάςει ‘’ςτο χείλοσ του γκρεμοφ’’ ζχουν 
προτιμιςει να μθν αναηθτιςουν βοικεια από κάποιο ςτζλεχοσ εκτόσ οικογενείασ 
και επιχείρθςθσ που ίςωσ μπορεί να δει και να κριτικάρει τθν κατάςταςθ πιο ιρεμα 
και πιο ςωςτά μζςω και των γνϊςεων του, αλλά να ςυνεχίςουν τθν ίδια τακτικι με 
άμεςθ επίπτωςθ θ επιχείρθςθ να κλείςει ςτα χζρια θ τθσ ίδιασ γενιάσ θ τθσ 
επόμενθσ. Επίςθσ κάποιοι θγζτεσ προτιμοφν ακόμθ και να πουλιςουν τθν 
επιχείρθςθ τουσ παρά να δοκιμάςουν κάποιο άλλο τρόπο διάςωςθσ τθσ. 
 
Όπωσ βλζπουμε ςτο ςχεδιάγραμμα 3.3 και εξετάηοντασ μια περίπτωςθ οριακι (ςτθν 
ερϊτθςθ 6 του ερωτθματολογίου) τθσ παλιάσ γενιάσ, δθλαδι ο θγζτθσ τθσ 
επιχείρθςθσ να χρειαςτεί να αποχωριςει άμεςα πχ. (για λόγουσ υγείασ), οι θγζτεσ 
των οικογενειακϊν επιχειριςεων ςε ςυντριπτικό ποςοςτό 86% κα αφιναν τθν 
οικογενειακι επιχείρθςθ ςε άτομο τθσ οικογενείασ. 
Αυτό μπορεί να φαίνεται ςε πρϊτθ ςκζψθ ότι είναι απόλυτα λογικό, όμωσ ζρχεται 
ςε άμεςθ αντίκεςθ με τον ςχεδιαςμό που δεν γίνεται ςτισ οικογενειακζσ 
επιχειριςεισ όπωσ κα δοφμε παρακάτω. 
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χεδιάγραμμα 3.3 

 

τθν αντίςτοιχθ υποκετικι ερϊτθςθ πάντωσ ςτθ νζα γενιά ςτο ςχεδιάγραμμα 
3.4(ερϊτθςθ 6  ερωτθματολογίου), ςτθ νζα γενιά αυτό το ποςοςτό κατεβαίνει ςτο 
62% αφοφ ζνα ςθμαντικό ποςοςτό 38% είναι διατικζμενο να αφιςει τθν επιχείρθςθ 
ςε χζρια που ίςωσ ξζρουν καλυτζρα ωσ ότου να μπορζςει κάποιοσ από τθν 
οικογζνεια να τθν αναλάβει, ςε αντίκεςθ με τθν παλιά γενιά που προτιμά να είναι 
κάποιοσ από τθν οικογζνεια άςχετα αν κα ζχει τισ δυνατότθτεσ να διαχειριςτεί τισ 
ευκφνεσ. 
 
 
 

 

 
χεδιάγραμμα 3.4 
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3.3 ΠΑΓΚΟΜΟΙΟΠΟΙΘΘ-ΑΝΣΑΓΩΝΙΜΟ-ΣΕΧΝΟΛΟΓΙΚΘ 
ΕΞΕΛΙΞΘ 

 
Ζνα πολφ ιςχυρό χτφπθμα που δζχτθκαν τα τελευταία χρόνια οι οικογενειακζσ 

επιχειριςεισ είναι θ όλο και αυξανόμενθ είςοδοσ των επιπτϊςεων, τθσ λζξθσ 

παγκοςμιοποίθςθσ και των επακόλουκων τθσ. Οι ελλθνικζσ επιχειριςεισ  που 

ςυνικωσ ακολουκουν δοκιμαςμζνουσ δρόμουσ λειτουργίασ ι και ανάπτυξθσ αφοφ 

είτε λογω μθ διακεςιμότθτασ κεφαλαίου είτε λογω αδυναμίασ  να ενθμερωκοφν για 

τθν τεχνολογία και να πάρουν το ρίςκο για καινοτομίεσ αναγκαςτικά 

αντιμετωπίηουν προβλιματα αφοφ επενδφουν μόνο ςε δοκιμαςμζνεσ λφςεισ που 

ζχει ιδθ χρθςιμοποιιςει ο ανταγωνιςμόσ. 

το ςχεδιάγραμμα 3.5 και 3.6 ςτθν ερϊτθςθ 14 του ερωτθματολογίου τθσ παλιάσ 

και τθσ νζασ γενιάσ αντίςτοιχα, ηθτιςαμε να μασ απαντιςουν οι ερωτϊμενοι για το 

τι τουσ απαςχολεί από τα δεδομζνα τθσ εποχισ. 

ε αυτό που επικεντρωκικαμε ςε αυτι τθν ερϊτθςθ  είναι ςτον ανταγωνιςμό και 

τθν παγκοςμιοποίθςθ που όπωσ μποροφμε να δοφμε και ςτισ δυο γενιζσ 

απζςπαςαν μόνο το 4% των ερωτθκζντων και το ίδιο ακριβϊσ ποςοςτό ςε κζματα 

τεχνολογικισ εξζλιξθσ. Αυτό είναι μια ολοφάνερθ ζνδειξθ, ότι οι θγζτεσ των 

οικογενειακϊν επιχειριςεων αςχολοφνται θ αλλιϊσ κα μποροφςαμε να ποφμε 

απαςχολοφνται’’ με κζματα που δεν φτάνουν πρωτογενϊσ ςτθν επιχείρθςθ τουσ 

όπωσ θ ανεργία, θ οικονομικι κρίςθ και θ εγκλθματικότθτα αλλά και το ςυνεχϊσ 

μεταβαλλόμενο φορολογικό ςφςτθμα που ναι μεν επθρεάηει άμεςα τθν λειτουργία 

τθσ επιχείρθςθσ κάτι όμωσ που δεν κα ζπρεπε φυςικά να ςυμβαίνει. 

Η απϊλεια προςοχισ των θγετϊν των οικογενειακϊν επιχειριςεων απζναντι ςτον 

ανταγωνιςμό ιδιαίτερα όταν απζναντι τουσ πλζον υπάρχουν μεγάλεσ ανϊνυμεσ 

εταιρίεσ είτε από τον ελλθνικό χϊρο και ιδιαίτερα από το εξωτερικό, τουσ κακιςτά 

απλϊσ ακόλουκουσ και ςε καμία περίπτωςθ πικανοφσ καινοτόμουσ ςτο χϊρο τθσ 

αγοράσ ι άμεςα ανταγωνιςτικοφσ. Αυτό γίνεται φανερό ςτθν ανελαςτικότθτα που 

αντιμετωπίηουν οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ όταν υπάρχει πχ κάποια αλλαγι των 

τιμϊν ςτθν αγορά, κάποια αφξθςθ ςτισ τιμζσ των πρϊτων υλϊν, κάποιεσ 

επιχορθγιςεισ για τθν καινοτομία κτλ που οι επιχειριςεισ δεν είναι ςε κζςθ να 

διαπραγματευτοφν καν κάποιουσ όρουσ πόςο μάλλον να αναπτυχτοφν. 

Ζνα κετικό ςτοιχείο παρ’ όλα αυτά είναι ότι ςε καιροφσ μεγάλθσ ανεργίασ οι 

οικογενειακζσ επιχειριςεισ μποροφν να απαςχολοφν τα μζλθ τθσ οικογζνειασ αλλά 

και να βοθκοφν όλα τα μζλθ από τον μιςκό που παίρνουν από τθν επιχείρθςθ αλλά 

και ςε υποχρεϊςεισ όπωσ δάνεια ι ςε κζματα φορολογίασ. 

 



38 
 

 

 

 

χεδιάγραμμα 3.5 

 

 

 

 

χεδιάγραμμα 3.6 
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3.4 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕ ΕΠΙΧΕΙΡΘΕΙ ΕΝΑΝΣΙΟΝ ΠΟΛΤΕΘΝΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΘΕΩΝ 

 
 
 

Οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ λόγω του μικροφ τουσ ςυνικωσ μεγζκουσ, καλφπτουν 
κάποιεσ ςυγκεκριμζνεσ περιοχζσ μόνο. Αυτό ςίγουρα τισ περιορίηει απζναντι ςτουσ 
μεγάλουσ πλζον αντιπάλουσ τουσ που είναι πολυεκνικζσ εταιρίεσ κυρίωσ του 
εξωτερικοφ που ζχουν κατακλίςει τον ελλθνικό χϊρο και αποτελοφν ίςωσ τον 
κυριότερο παράγοντα  του όλο και μεγαλφτερου ποςοςτοφ οικογενειακϊν 
επιχειριςεων που κλείνουν θ εξαγοράηονται. 
Η προςπάκεια εφρεςθσ πολλϊν πλεονεκτθμάτων υπζρ των οικογενειακϊν 
επιχειριςεων είναι κάτι ςχεδόν άτοπο και θ ψυχολογία νζασ και παλιάσ γενιάσ είναι 
αρνθτικι για μια τζτοια ‘’μάχθ’’. 
 
 
 
 

 
χεδιάγραμμα 3.7 

 
Όπωσ βλζπουμε εδϊ ςτο ςχεδιάγραμμα 3.7 μόνο ζνα 38% τθσ νζασ γενιάσ των 
οικογενειακϊν επιχειριςεων πιςτεφει ότι μπορεί να κοντράρει κάποια μεγάλθ 
επιχείρθςθ. Θα μποροφςαμε να ποφμε ότι αυτό το ποςοςτό είναι αυξθμζνο ςε 
ςχζςθ με το απογοθτευτικό ποςοςτό τθσ παλιάσ γενιάσ που μόλισ ζνα 18% πιςτεφει 
κάτι αντίςτοιχο όπωσ παρατθροφμε ςτο ςχεδιάγραμμα 3.8 
 
 
 
 

38%

62%

πιςτευετε ότι μπορειτε να κοντραρετε μια 
μεγαλθ επιχειρθςθ;

ναι

όχι
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χεδιάγραμμα 3.8 

 
 

ίγουρα οι απαντιςεισ αυτζσ μασ δείχνουν ταυτόχρονα τθν απογοιτευςθ τθσ 
παλιάσ γενιάσ για τα ελάχιςτα περικϊρια επιβίωςθσ πλζον, πόςο μάλλον ανάπτυξθσ 
αλλά το ίδιο και θ προςγειωμζνεσ απαντιςεισ τθσ νζασ γενιάσ. 
 
 
 

ΣΡΟΦΘ ΠΡΟ ΣΘΝ ΠΑΡΑΓΩΓΘ ΚΑΙ ΣΘΝ ΠΟΙΟΣΘΣΑ 
 
Αυτι θ ςτροφι και ο επαναπροςδιοριςμόσ είναι μάλλον επιβεβλθμζνθ λφςθ πια για 
τισ ελλθνικζσ οικογενειακζσ επιχειριςεισ. Σα τελευταία χρόνια οι ελλθνικζσ 
οικογενειακζσ επιχειριςεισ ακλουκϊντασ το ρεφμα είτε αναγκαςτικά είτε όχι , 
μετατράπθκαν ςε απλζσ ειςαγωγικζσ επιχειριςεισ που ζκαναν κυρίωσ τον 
ενδιάμεςο. Η ςτροφι αυτι ζγινε γιατί τα ελλθνικά προϊόντα που ιταν ανζκακεν 
πολφ ανϊτερθσ ποιότθτασ από τα κινζηικα πχ ιταν και πολφ ακριβά λόγω του 
κόςτουσ παραγωγισ και των φόρων που επζβαλε το κράτοσ. 
Αυτι θ ποιότθτα και  το ειδικό βάροσ ενόσ προϊόντοσ που είναι ελλθνικό μπορεί 
μόνο να ςπρϊξει τισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ προσ όχι μόνο τθν επιβίωςθ αλλά και 
τθν ανάπτυξθ. 
Φυςικά ζνα ςθμαντικόσ παράγοντασ είναι το κράτοσ και κατά πόςο μπορεί να 
βοθκιςει τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ και αν μποροφν να το εμπιςτευτοφν 
επίςθσ. 
 
 
 
 

 

 

18%

82%

πιςτευετε ότι μπορειτε να κοντραρετε μια 
μεγαλθ επιχειρθςθ;

ναι

όχι
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3.5 ΕΝΙΧΤΘ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΘΕΩΝ 

 

 
Για να υπάρξει ανάπτυξθ και για προςτατευκοφν οι οικογενειακζσ επιχειριςεισ από 
τον ανταγωνιςμό, που πολλζσ φορζσ πλζον είναι όλο και πιο ςκλθρόσ και όλο πιο 
ενωμζνοσ απζναντι ςτισ μικρζσ επιχειριςεισ με τθν πολφ ςυχνι δθμιουργία καρτζλ 
με τθν ανοχι του κράτουσ, πρζπει να υπάρχει ζνα οργανωμζνο κράτοσ που να 
βοθκά τουσ παλιοφσ και ιδιαίτερα τουσ νζουσ επιχειρθματίεσ. 
Οι βαςικοί άξονεσ είναι οι εξισ:  
 

o Φορολογία :  μια χϊρα με ςτακερό φορολογικό πλαίςιο για αρκετά χρόνια 
και κατεφκυνςθ τθσ φορολογίασ ϊςτε να επιβραβεφει το ‘’επιχειρείν’’ αλλά 
και να αφινει περικϊρια για ανάπτυξθ ςτισ επιχειριςεισ. 
Αυτό ςίγουρα δεν είναι το ελλθνικό αφοφ το αςτακζσ φορολογικό ςφςτθμα 
και ταυτόχρονα οι υψθλοί ςυντελεςτζσ φορολογίασ αναγκάηουν τισ 
επιχειριςεισ, μζςα ςε αυτζσ και πολλζσ οικογενειακζσ μεγαλφτερου 
μεγζκουσ να μεταναςτεφουν. Αποτζλεςμα αυτοφ όμωσ είναι να 
εγκλωβίηεται θ πλειονότθτα των μικρϊν οικογενειακϊν επιχειριςεων που 
ςθκϊνει και το μεγαλφτερο βάροσ τθσ φορολογίασ ςτθν Ελλάδα. 
Ο επαναπροςδιοριςμόσ των φορολογικϊν ςυντελεςτϊν κα ενιςχφςει 
ζμμεςα όλεσ τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ και ταυτόχρονα τθν αγορά που 
οι οικογζνειεσ κινοφν ξοδεφοντασ αυτά τα χριματα ςτον ελλθνικό χϊρο, ςε 
αντίκεςθ με τισ πολυεκνικζσ. 
 
Επίςθσ θ μεγάλθ φορολογικι επιβάρυνςθ τθσ μεταβίβαςθσ περιουςιακϊν 
ςτοιχείων από τθν παλιά γενιά ςτθ νζα γενιά είναι ακόμθ ζνασ παράγοντασ 
που βάηει εμπόδια ςτθν είςοδο και ςτθ δυναμικι που μπορεί να ζχει θ νζα 
γενιά, αφοφ θ οικογζνεια περιμζνει ζωσ τθν τελευταία ςτιγμι για να 
παραχωριςει τθν περιουςία ςτουσ διαδόχουσ. 
 
 

o Εγκαταςτάςεισ-δρόμοι : το κράτοσ πρζπει να φροντίηει για τθν δθμιουργία 
εγκαταςτάςεων και χϊρων όπωσ οι βιομθχανικζσ ηϊνεσ, τα λιμάνια και οι 
δρόμοι ϊςτε να μποροφν οι επιχειριςεισ να διακινοφν τα προϊόντα τουσ και 
να διατελοφν όλεσ τισ εργαςίεσ τουσ με ευκολία.  
τθν Ελλάδα αν και με αργό ρυκμό, πλζον υπάρχουν ςχετικά καλζσ 
εγκαταςτάςεισ και καλό δίκτυο το οποίο μποροφν να εκμεταλλευτοφν οι 
οικογενειακζσ επιχειριςεισ για τθν ανάπτυξθ τουσ. 
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o Επιχορθγιςεισ : οι επιχορθγιςεισ είναι μια μζκοδοσ του κράτουσ για να 
παρακινιςει προσ τθν παραγωγικι κατεφκυνςθ που επιλζγει και κεωρεί ότι 
ζχει ανάγκθ και χρειάηεται ςφμφωνα με τα ςτοιχεία που ςυλλζγονται κάκε 
χρόνο και γι’ αυτό πριμοδοτεί με ςυγκεκριμζνα προνόμια τουσ επενδυτζσ. 
τθν Ελλάδα τα προθγοφμενα χρόνια υπιρξε ζνα μεγάλο κφμα επιδοτιςεων 
που όμωσ ςυνικωσ πιγαινε προσ τθν λάκοσ κατεφκυνςθ ι επίςθσ και ςε 
λάκοσ χζρια. Παρότι αρκετζσ οικογενειακζσ επιχειριςεισ επωφελικθκαν από 
ςυγκεκριμζνα προγράμματα, ςε ζνα γενικότερο πλαίςιο αυτζσ οι 
επιχορθγιςεισ δεν τουσ βοικθςαν ςτο να αναπτυχτοφν αλλά να 
ικανοποιιςουν μόνο βραχυχρόνιεσ ανάγκεσ. Η μεγάλθ ταλαιπωρία και θ 
αναμονι για τθν εξαςφάλιςθ μιασ επιχοριγθςθσ που ςυνικωσ δινόταν 
ςταδιακά και με πάρα πολλζσ δόςεισ ςε ζνα βάκοσ χρόνου ζκανε τουσ 
επιχειρθματίεσ τθσ παλιάσ γενιάσ των οικογενειακϊν επιχειριςεων 
ςκεπτικοφσ όπωσ μποροφμε να δοφμε και ςτο ςχεδιάγραμμα 3.9 
  

 

 

 
χεδιάγραμμα 3.9 

 

 
Σο 42% που απαντά κετικά ςτθν ερϊτθςθ ίςωσ να μθν φαντάηει τόςο χαμθλό 
ποςοςτό αλλά αν ςκεφτοφμε ότι αφορά χριματα που ουςιαςτικά χαρίηονται ςτθν 
επιχείρθςθ, μποροφμε να καταλάβουμε ότι θ παλιά γενιά κεωρεί ότι θ διάκεςθ του 
κράτουσ και κυρίωσ τθσ ευρωπαϊκισ ζνωςθσ για ενίςχυςθ τθσ επιχειρθματικότθτασ 
και των μικρϊν επιχειριςεων ναι μεν ακοφγεται κάτι καλό, αλλά ςτθ πράξθ 
εφαρμόηεται λάκοσ και πολλζσ φορζσ εγκλωβίηει και επιχειριςεισ που ςυμμετζχουν 
ςτα προγράμματα αυτά αντί να τισ βοθκά. 
 

 

42%

58%

αξιηει θ αναηθτθςθ κρατικων 
επιχορθγθςεων;

ναι

όχι
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ε αντιπαραβολι με τθν παλιά γενιά, θ νζα γενιά είναι κετικι απζναντι ςτα 
προγράμματα επιχορθγιςεων όπωσ βλζπουμε ςτο ςχεδιάγραμμα 3.10 και ςτθν ίδια 
ερϊτθςθ. 
 
 

 
χεδιάγραμμα 3.10 

 
Αυτι κυρίωσ θ κετικι αντίλθψθ από τθν νζα γενιά υπάρχει διότι είναι μια από τισ 
λίγεσ διεξόδουσ που μπορεί να τουσ βοθκιςει να αναπτφξουν και αυτοί τισ ιδζεσ και 
τα ςχζδια τουσ και να βάλουν και αυτοί ζνα δικό τουσ ‘’λικαράκι’’ ςτθν 
οικογενειακι επιχείρθςθ, πράγμα που πζρα από τα οικονομικά οφζλθ κα τουσ 
κάνει να τθν νιϊςουν και ακόμθ πιο δικιά τουσ. Αυτό που μζνει είναι το κράτοσ να 
ανταποκρικεί με ζνα ςωςτό πλαίςιο που κα ωκιςει τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ 
προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ ανάπτυξθσ και πάλι. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

62%

38%

αξιηει θ αναηθτθςθ κρατικων 
επιχορθγθςεων;

ναι

όχι
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ΜΕΡΟ ΣΕΣΑΡΣΟ 
 
 

ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΔΙΑΔΟΧΘ 
 
 

4.1ΠΡΟΕΣΟΙΜΑΙΑ- ΕΙΟΔΟ ΣΘΝ ΕΠΙΧΕΙΡΘΘ 
 
 
 

Η προετοιμαςία και θ είςοδοσ του πικανοφ διάδοχου θ των διαδόχων ςτθν εταιρία 
κα πρζπει να είναι μια προςεκτικι διαδικαςία μεταφοράσ των αξιϊν του θγζτθ τθσ 
επιχείρθςθσ και εκπαίδευςθσ ςε κζματα που να αφοροφν το ςφνολο τθσ εταιρίασ 
και όχι απλϊσ κάποια κομμάτια τθσ. Φυςικά θ επιλογι του διαδόχου πρζπει να 
περιλαμβάνει κάποια κριτιρια, το ταλζντο του να αξιολογθκεί και να εκπαιδευτεί 
ζτςι ϊςτε να μπορεί να είναι απλά ο ιδιοκτιτθσ τθσ επιχείρθςθσ κάποια ςτιγμι αλλά 
ο θγζτθσ και ο ςυνεχιςτισ του ζργου τθσ προθγοφμενθσ γενιάσ. 
 
 
 
 

 
χεδιάγραμμα 4.1 

34%

26%

18%

22%

πωσ ςχεδιαηεται τθν διαδικαςια 
εκπαιδευςθσ και τθν πορεια του διαδοχου 

ςτθν επιχειρθςθ;
ξεκινθμα από τθν κατωτερθ 
βακμιδα και ανελιξθ

ξεκινθμα από κεςθ με λιγεσ 
αρμοδιοτθτεσ και ευκθνθ για 
απλεσ εργαςιεσ
διευκυντικθ κεςθ με 
αυξθμενεσ αρμοδιοτθτεσ

κεςθ ιδιοκτθτθ που κα 
λαμβανει από κοινου 
αποφαςεισ με εςασ
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Όπωσ μποροφμε να δοφμε ςτο ςχεδιάγραμμα 4.1 και ςτθν ερϊτθςθ 9 του 
ερωτθματολογίου τθσ παλιάσ γενιάσ και παρότι οι απόψεισ διίςτανται, το 
μεγαλφτερο ποςοςτό τθσ παλιάσ γενιάσ (60%) προτιμά ο διάδοχοσ να ξεκινιςει από 
μια κζςθ κατϊτερθ με λίγεσ ευκφνεσ κυρίωσ για να ‘’μάκει’’ τθν δουλεία και να 
ηυμωκεί όπωσ ςυνθκίηουν να λζνε οι ιδρυτζσ των επιχειριςεων με τον κόπο που 
ζκαναν για να φτάςουν ςε ζνα επίπεδο ςιμερα. Παρ’ όλα αυτά ζνα επίςθσ 
ςθμαντικό ποςοςτό (40%) προτιμά να ζχει απ’ ευκείασ διευκυντικι κζςθ ο 
διάδοχοσ, ακόμθ και κζςθ ςυν- ιδιοκτιτθ κάτι που ίςωσ να δείχνει εμπιςτοςφνθ από 
τθν μια πλευρά, από τθν άλλθ όμωσ ίςωσ να αποδειχκεί λάκοσ και επικίνδυνο όχι 
απαραίτθτα για τθν επιχείρθςθ ,ςε πρϊτθ φάςθ τουλάχιςτον, αλλά για τθν πορεία, 
τθν ψυχολογία αλλά και τθν ψυχοςφνκεςθ που κα αναπτφξει ο διάδοχοσ. 
Παράλλθλα τεκμθριϊνοντασ τα παραπάνω, βλζπουμε ότι και θ νζα γενιά 
απαντϊντασ ςτο ερωτθματολόγιο, ερϊτθςθ 9 ςε ζνα ςυνολικό ποςοςτό 70% 
προτιμά να ξεκινιςει από κατϊτερεσ βακμίδεσ τθσ επιχείρθςθσ με λίγεσ 
αρμοδιότθτεσ και ευκφνεσ πράγμα που ναι μεν δείχνει μια ατολμία ςτο να 
αναλάβουν ευκφνεσ αλλά ταυτόχρονα  μποροφμε να το χαρακτθρίςουμε λογικό 
γιατί οι γνϊςεισ τουσ και θ επαφι τουσ με το αντικείμενο δεν τουσ επιτρζπει τθν 
άμεςθ λιψθ αποφάςεων και διοίκθςθσ. 
 
 

 
χεδιάγραμμα 4.2 

 

 

 

24%

46%

20%

10%

ποιο πιςτευετε ότι κα θταν το πιο ςωςτο 
ξεκινθμα  για εςασ ωσ προσ τθν ειςοδο και 

τθν πορεια ςασ ςτθν επιχειρθςθ;
ξεκινθμα από τθν κατωτερθ 
βακμιδα και ανελιξθ

ξεκινθμα από κεςθ με λιγεσ 
αρμοδιοτθτεσ καιευκυνθ για 
απλεσ εργαςιεσ

διευκυντικθ κεςθ με αυξθμενεσ 
αρμοδιοτθτεσ

κεςθ ιδιοκτθτθ που κα 
λαμβανει από κοινου 
απόφαςεισ με τθν παλια γενια
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Δυςτυχϊσ όμωσ ςτισ ελλθνικζσ οικογενειακζσ επιχειριςεισ  παρά το ότι τα 

παραπάνω είναι διαρκζσ κζμα ςυηιτθςθσ ςτο οικογενειακό περιβάλλον ειδικότερα 

αλλά και ςτο περιβάλλον τθσ επιχείρθςθσ, μια τεράςτια αδυναμία είναι ότι αυτά τα 

λόγια είναι ςυνικωσ κεωρθτικά και αναφζρονται ςε κάποια ςτιγμι ςτο μζλλον θ ςε 

κάποια αόριςτθ ςτιγμι όπου ο διάδοχοσ κα είναι ζτοιμοσ θ που ο θγζτθσ τθσ 

επιχείρθςθσ κα νιϊςει ότι ο διάδοχοσ είναι ζτοιμοσ. Μια ςτιγμι που ςυνικωσ δεν 

ζρχεται ποτζ, αφοφ ελάχιςτεσ είναι οι περιπτϊςεισ οικογενειακϊν επιχειριςεων 

που αξιολόγθςαν τα μζλθ τθσ οικογζνειασ, τα εκπαίδευςαν ςωςτά και εν καιρϊ και 

όταν ιρκε θ ϊρα θ παλιά γενιά αποδζχτθκε ότι πρζπει να αποχωρίςει αφινοντασ 

διαδόχουσ ζτοιμουσ να ςυνεχίςουν με ςωςτζσ βάςεισ τον κόπο τουσ. 

Όλα αυτά μασ οδθγοφν ςτο βαςικό ςυμπζραςμα, δθλαδι ότι δεν υπάρχει 

οργανωμζνο ςχζδιο διαδοχισ των οικογενειακϊν επιχειριςεων. 

Όπωσ μποροφμε να παρατθριςουμε ςτο ςχεδιάγραμμα 4.3 και ςτθν ερϊτθςθ 7 του 

ερωτθματολογίου τθσ παλιάσ γενιάσ, ζνα 60% των ερωτθκζντων δεν ζχει ξεκινιςει 

καν διαδικαςία διαδοχισ  κάτι που όμωσ ςτθν αντίςτοιχου περιεχομζνου ερϊτθςθ 7 

ςτο ερωτθματολόγιο τθσ νζασ γενιάσ ανεβαίνει ςτο ςυντριπτικό 80% και μόλισ 2% 

για 10+ χρόνια από τθν ζναρξθ τθσ διαδικαςίασ διαδοχισ. 

φμφωνα με αυτά τα αποτελζςματα μποροφμε φανερά να δοφμε τθν απουςία 

πλάνου διαδοχισ , αφοφ βλζπουμε ότι ελάχιςτοι ιδιοκτιτεσ οικογενειακϊν 

επιχειριςεων ζχουν ξεκινιςει και ακόμθ και αυτοί μάλλον δεν ζχουν δϊςει ςτθ νζα 

γενιά να καταλάβει ότι υπολογίηονται ςαν διάδοχοι και ότι είναι ςτθν διαδικαςία 

τθσ εκπαίδευςθσ ακόμθ και αν ιδθ δουλεφουν ςτθν επιχείρθςθ. 
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χεδιάγραμμα 4.3 

 

 

 
χεδιάγραμμα 4.4 

 

 

 

 
 
 
 

60%
12%

12%

16%

εχετε ξεκινθςει διαδικαςια διαδοχθσ και 
αν ναι πριν ποςο καιρο;

δεν εχω ξεκινθςει ακομθ

0-5 χρονια

6-10 χρονια

10+ χρονια

80%

8%
10%

2%

εχει ξεκινθςει διαδικαςια διαδοχθσ και αν 
ναι πριν ποςο καιρο;

δεν εχει ξεκιξθςει

0-5 χρονια

6-10 χρονια

10+ χρονια
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Η αντιμετϊπιςθ αυτισ τθσ κατάςταςθσ που μπορεί να οδθγιςει όχι μόνο τθν 
οικογενειακι επιχείρθςθ ςε δφςκολθ κατάςταςθ αλλά ςαν μζροσ του ςυςτιματοσ 
και τθν οικογζνεια αλλά και τθν πορεία του διαδόχου πρζπει να ξεκινά από μικρι 
θλικία ωσ τθν  ϊρα τθσ διαδοχισ ωσ εξισ : 
 

o Αρχικι επαφι των πικανϊν διαδόχων με τθν επιχείρθςθ από μικρι θλικία 
o υνεχισ αξιολόγθςθ του ταλζντου και τθσ εξζλιξθσ των πικανϊν 

δυνατοτιτων των υποψιφιων διαδόχων 
o Δυνατότθτα ςτουσ πικανοφσ  διαδόχουσ να εκφζρουν άποψθ και να νιϊκουν 

ότι αυτι ακοφγεται 
o Προςανατολιςμό των ςπουδϊν των πικανϊν διαδόχων ςτθ κατεφκυνςθ τθσ 

οικογενειακισ επιχείρθςθσ 
o Είςοδοσ των πικανϊν διαδόχων ςτθν επιχείρθςθ ςε κζςθ με κάποιεσ 

ευκφνεσ 
o υνεχισ αξιολόγθςθ και ςυμβουλευτικι μζκοδοσ για διόρκωςθ των 

αδυναμιϊν  
o Απόφαςθ για το ποιοσ κα είναι οριςτικά ο διάδοχοσ, χωρίσ όμωσ τθν μθ 

αξιοποίθςθ άλλων πικανϊν διαδόχων αλλιϊσ κα υπάρχει αποδυνάμωςθ και 
χάςμα ςτα υποςφνολα οικογζνεια και επιχείρθςθ 

o ταδιακι προϊκθςθ ςε κζςεισ με περιςςότερεσ ευκφνεσ με κατάλθξθ ςε μια 
μορφι ςυνδιοικιςεισ με τθν παλιά γενιά 

o Αποχϊρθςθ παλιάσ γενιάσ,  διοίκθςθ τθσ νζασ γενιάσ 
 
 
 
 
 
 

Για να γίνουν όλα τα παραπάνω όμωσ κα πρζπει να θ παλιά γενιά να ζχει 
εμπιςτοςφνθ και εκτίμθςθ ςτο ότι θ νζα γενιά ζχει κάτι να προςφζρει και όχι ο 
ςυνικθσ εγωιςμόσ των αυτοδθμιοφργθτων θγετϊν των οικογενειακϊν 
επιχειριςεων να επιςκιάςει τισ αποφάςεισ τουσ. Παράλλθλα όμωσ με αυτό κα 
πρζπει να υπάρχει και εμπιςτοςφνθ των ιδίων των διαδόχων ςτισ δυνατότθτεσ τουσ 
και το κζφι και το ‘’μεράκι’’ που χρειάηεται μια οικογενειακι επιχείρθςθ. 
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χεδιάγραμμα 4.5 

 
 

Όπωσ βλζπουμε ςτο ερωτθματολόγιο και τθσ νζασ και τθσ παλιάσ γενιάσ ςτθν 
ερϊτθςθ 13 υποερϊτθμα 4,ςτο ςχεδιάγραμμα 4.5 που αφορά το ‘’αν πιςτεφουν ότι 
υπάρχει πικανότθτα ανάπτυξθσ από ιδζεσ τθσ νζασ γενιάσ’’ , και θ παλιά αλλά και θ 
νζα γενιά εμφανίηονται ωσ αιςιόδοξεσ ότι κα μπορζςει να υπάρξει ανάπτυξθ και ο 
λόγοσ είναι το υψθλότερο μορφωτικό επίπεδο τθσ νζασ γενιάσ και οι γνϊςεισ τθσ ςε 
ςφγχρονα κζματα όπωσ τεχνολογικζσ εξελίξεισ και διαδίκτυο. 
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ΜΕΡΟ ΠΕΜΠΣΟ 
 

 

ΑΠΟΧΩΡΘΘ- ΜΕΣΑΛΑΜΠΑΔΕΤΘ 
 
Κςωσ θ πιο δφςκολθ ϊρα για ζναν θγζτθ είναι θ ϊρα που κα αποφαςίςει να 
αποχωριςει από τθν επιχείρθςθ και να αφιςει τθν δικι του ‘’ηωι’’,  όπωσ 
χαρακτθριςτικά λζνε οι περιςςότεροι θγζτεσ, ςτθ νζα γενιά . 
Αυτι θ διαδικαςία ενϊ κα ζπρεπε να είναι δυςκολότερθ για τθν νζα γενιά που 
ςυνικωσ λογω τθσ απουςίασ προγράμματοσ διαδοχισ ‘’πζφτει ςτα βακια’’,ωςτοςο 
θ ψυχολογία τθσ γενιάσ που αποχωρεί είναι χειρότερθ αφοφ παρά το ότι οι 
περιςςότεροι θγζτεσ ςυνθκίηουν να λζνε ότι κα ικελαν να ξεκουραςτοφν, όταν 
ζρκει θ ϊρα τθσ αποχϊρθςθσ  νιϊκουν ότι το παραγωγικό κομμάτι τθσ ηωισ τουσ 
ζχει τελειϊςει, ότι ζχουν φτάςει ςε μια προχωρθμζνθ θλικία και ότι δεν ζχουν 
κάποιο ουςιαςτικό ςτόχο που κα δίνει κίνθτρο ςεμ ια μάλλον ανιαρι ςυνζχεια τθσ 
ηωισ τουσ. 
Αυτό πολλζσ φορζσ οδθγεί ακόμθ και μετά τθν αποχϊρθςθ τουσ από τθν εταιρία να 
παρεμβαίνουν ςτα δρϊμενα τθσ εταιρίασ με αποτζλεςμα τθσ διαταραχισ του 
οικογενειακοφ και επιχειρθςιακοφ περιβάλλοντοσ και δθμιουργϊντασ προβλιματα 
ςτθ νζα γενιά είτε ζχουν δίκιο είτε όχι αφοφ ςυνικωσ αυτι θ παρζμβαςθ γίνεται με 
ζντονο και διορκωτικό φφοσ παρά με ςυμβουλευτικό, με αποτζλεςμα το 
‘’ευνουχιςμό’’ τθσ νζασ γενιάσ. 
 
 

 
χεδιάγραμμα 5.1 

 
 
 

38%

36%

26%

τι ςασ ανθςυχει περιςςοτερο για το όταν 
κα αφθςετε τθν επιχειρθςθ;

ειςοδθμα

ότι κα πρεπει να 
παρεμβαινετε ςυχνα για το 
καλο τθσ επιχειρθςθσ

αντιμετωπιςθ από τουσ 
διαδοχουσ όταν αποκτθςουν 
εξουςια
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Όπωσ βλζπουμε ςτο ςχεδιάγραμμα 5.1 και ςτθν ερωτθςθ12 του ερωτθματολογίου 
τθσ παλιάσ γενιάσ ζνα 38% ανθςυχεί για το ειςόδθμα που κα ζχει αφότου αφιςει 
τθν επιχείρθςθ, κάτι που είναι λογικό ςε ζνα περιβάλλον με μεγάλθ αςτάκεια όπωσ 
το ελλθνικό, με πρόβλθμα ςε ςυντάξεισ, φάρμακα και ιατρικι περίκαλψθ. 
Όμωσ αυτά που μασ απαςχολοφν περιςςότερο είναι τα υπόλοιπα δυο 
αποτελζςματα, αφοφ παρατθροφμε ότι ζνα 26% ανθςυχεί περιςςότερο για τθν 
αντιμετϊπιςθ που κα ζχουν απζναντι του οι διάδοχοι. Αυτι θ αναςφάλεια 
οφείλεται ςτθν απϊλεια τθσ εξουςίασ του θγζτθ και ςτθν ανθςυχία του για το αν οι 
διάδοχοι κα ανταποδϊςουν τθν εμπιςτοςφνθ που ζδειξε αυτόσ αφινοντασ τουσ τον 
κόπο μιασ ηωισ. Δυςτυχϊσ δεν είναι λίγεσ οι περιπτϊςεισ άλλωςτε ςτον ελλθνικό 
χϊρο τουλάχιςτον όπου οικογζνειεσ διαλφονται και καταλιγουν ςτα δικαςτιρια για 
κζματα χρθμάτων και περιουςιακϊν ςτοιχείων. Αυτό φανερϊνει άλλο ζνα λόγο για 
τον οποίο ο θγζτθσ τθσ επιχείρθςθσ, ναι μεν πρζπει να φροντίηει για τθν εκπαίδευςθ 
των διαδόχων ςε κζματα τθσ επιχείρθςθσ, αλλά ταυτόχρονα να φροντίηει να 
υπάρχει μια οικογζνεια με αγάπθ, ιςχυροφσ ςυναιςκθματικοφσ δεςμοφσ και 
αλλθλοκατανόθςθ. 
Παράλλθλα και ςε όςα αναφζραμε ςτθν αρχι του πζμπτου μζρουσ, ζνα ςθμαντικό 
ποςοςτό (36%) αναφζρει ότι ανθςυχεί πωσ κα πρζπει να παρεμβαίνει ςτθ 
λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ  για τθν ομαλι λειτουργία τθσ.  
Αυτι θ αντίλθψθ μποροφμε εφκολα να ςυνειδθτοποιιςουμε ότι γίνετε προφανϊσ 
με καλι διάκεςθ αλλά ςυνικωσ γίνεται με τρόπο επικετικό θ καταλιγει ςε τζτοιο 
τρόπο με τα αποτελζςματα που αναφζραμε παραπάνω. 
Η νζα γενιά αυτοφ του είδουσ τθσ παρεμβάςεισ τθσ κεωρεί δεδομζνεσ αφοφ όπωσ 
μποροφμε να δοφμε ςτο ςχεδιάγραμμα 5.2 , το 90% των ερωτθκζντων απαντά 
κετικά. 
 
 
 

 
χεδιάγραμμα 5.2 
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πιςτευετε ότι θ παλια γενια κα ςυνεχιςει 
να παρεμβανει και μετα τθν αποχωρθςθ 
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ναι

όχι



52 
 

 

5.1 ΣΟ ΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΜΕΣΑ ΣΘΝ ΑΠΟΧΩΡΘΘ 

 

Όπωσ ο θγζτθσ κα πρζπει να εκπαιδεφςει τα μζλθ τθσ οικογζνειασ ςτθ δουλειά και 

ειδικά τον διάδοχο, ζτςι κα πρζπει να εκπαιδεφςει τον εαυτό του, ςε κάτι όμωσ που 

δεν αφορά αυτι τθ φορά τθν δουλειά, αλλά τθν προςωπικι του ηωι.  

Σο ςυντριπτικό ποςοςτό του πλθκυςμοφ ςτον ελλθνικό χϊρο ςυνικωσ από τθν 

ςτιγμι που κα μπει ςτον εργαςιακό ςτίβο βάηει αρχικά ςε δεφτερθ μοίρα και μετ’ 

ζπειτα ςυνικωσ ξεχνά τισ ςυνικειεσ του και τισ αςχολίεσ του. Αν προςκζςουμε ςε 

αυτά τον ζγγαμο βίο και τισ υποχρεϊςεισ τθσ οικογζνειασ, ο χρόνοσ που ζχει ζνασ 

εργαηόμενοσ για τον εαυτό του είναι ελάχιςτοσ. 

Ιδιαίτερα, οι θγζτεσ των οικογενειακϊν επιχειριςεων ςυνικωσ είναι εργαςιομανισ, 

είναι άνκρωποι αυτοδθμιοφργθτοι που ζχουν να περθφανεφονται για τθν δουλειά 

τουσ και εξ’ αιτίασ αυτοφ ςυνικωσ είναι θ μόνθ τουσ ςκζψθ και αςχολία πζραν τθν 

οικογζνειασ. 

Αυτι θ ‘’εκπαίδευςθ’’ που αναφζρουμε είναι ουςιαςτικά θ αποφυγι τθσ 

εργαςιομανίασ, κάτι που και κα βοθκιςει τον θγζτθ να βλζπει πιο κακαρά τισ 

ανάγκεσ τθσ επιχείρθςθσ του αφοφ θ επαφι με τον κόςμο και το να μθν ςκζπτεται 

ςυνεχϊσ κζματα που αφοροφν τθν επιχείρθςθ κα δθμιουργιςουν αυτό που λζμε 

προςωπικι ηωι. 

Η προςωπικι ηωι του θγζτθ τθσ επιχείρθςθσ είναι αυτι που κα τον βοθκιςει να 

αποχωριςει από τθν επιχείρθςθ χωρίσ να βυκιςτεί ςτο ότι θ ηωι του αρχίηει 

πτωτικι πορεία θ ότι δεν είναι χριςιμοσ και φυςικά δεν κα χρειάηεται να 

επεμβαίνει ςυνεχϊσ παρακολουκϊντασ κάκε κίνθςθ τθσ νζασ γενιάσ. 

Ο θγζτθσ κα πρζπει να ζχει φροντίςει να αναπτφξει αςχολίεσ πριν αποχωρίςει 

όπωσ: 

o Να μθν απομακρυνκεί από τισ παρζεσ του 

o Να αςχολείται με ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ 

o Να κάνει εξόδουσ, ταξίδια, χόμπι κτλ 

Άλλωςτε θ ευελιξία που του προςφζρει ο οικογενειακόσ προχπολογιςμόσ, αφοφ δεν 

υπάρχουν ςυνικωσ  μζτοχοι θ μερίςματα, του επιτρζπει να μπορεί να διαμορφϊνει 

ζτςι τα ζξοδα του ϊςτε να ικανοποιεί ανάγκεσ που κα τον απωκιςουν από 

φαινόμενα εργαςιομανίασ και κα τον ακολουκιςουν και μετά τθν αποχϊρθςθ του. 
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ΜΕΡΟ ΕΚΣΟ 

 

ΕΡΩΣΘΜΑΣΟΛΟΓΙΑ 

 

 

 

ΕΡΩΣΘΜΑΣΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΤΝΑ 

 

 Σο ερωτθματολόγιο αυτό αφορά μια ερευνά θ οποία ζχει ωσ ςκοπό τθν 

ςυγκζντρωςθ πλθροφοριϊν για τθν Διαδοχι των Οικογενειακϊν 

επιχειριςεων. 

 

 Παρακαλϊ διαβάςτε προςεκτικά τισ ερωτιςεισ και εκφράςτε τυχόν απορίεσ. 

 

 Σο ερωτθματολόγιο είναι ανϊνυμο αλλά αν το κελιςετε μπορείτε να 

αναφζρεται το όνομα θ το είδοσ τθσ επιχείρθςθσ ςασ. 

                     ασ ευχαριςτϊ για τθ ςυμβολι και τθν βοικεια ςασ. 

ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ. 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Α’: Φφλο διαδόχου και ςπουδζσ 

1. Πιςτεφετε ότι το φφλο ςασ επθρεάηει τισ πικανότθτεσ ςασ να διαδεχτείτε τθν 

οικογενειακι επιχείρθςθ; 

                                 Α. ναι                                  Β. όχι 

2. Με ποιο κριτιριο ζγιναν οι ςπουδζσ ςασ; 

o Α. να αναλάβω τθν επιχείρθςθ 

o Β. να ακολουκιςω τθ δικι μου καριζρα 
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3.  Αν ςτθ παραπάνω ερϊτθςθ απαντιςατε το Β, τότε, Ποιοσ ιταν ο λόγοσ που ςασ 

οδιγθςε ςτθ απόφαςθ να ακλουκιςατε τθν οικογενειακι επιχείρθςθ; ( αν 

απαντιςατε Α αγνοιςτε τθν ερϊτθςθ). 

o Α. μεγαλφτερο ειςόδθμα………………………. 

o Β. ανεργία……………………………………… 

o Γ. ευκολότερθ επιλογι/ ζτοιμθ δουλειά………… 

o Δ. πίεςθ του οικογενειακοφ περιβάλλοντοσ…… 

o Ε. άλλο….(……………..)…………………….. 

 

 

 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Β’: Οικογζνεια και διαδοχι 

4. Κατά πόςο ςασ επθρεάηει το οικογενειακό και εξωτερικό περιβάλλον; 

             Α. πολφ          Β. λίγο          Γ. όχι και τόςο          Δ. κακόλου   

  

5.  Πωσ πιςτεφεται ότι ςασ ζχει επθρεάςει το υπερπροςτατευτικό περιβάλλον τθσ 

ελλθνικισ οικογζνειασ; 

                           Α. κετικά                   Β. αρνθτικά 

6.  Αν υποκετικά θ παλιά γενιά εγκατζλειπε τθν οικογενειακι επιχείρθςθ ςιμερα 

κα προτιμοφςατε ο διάδοχοσ να είναι από…. 

o  Α. από τθν οικογζνεια  ………………………. 

o  Β. τζλεχοσ τθσ επιχείρθςθσ ……………….... 

o  Γ. τζλεχοσ που κα προςλθφκεί …………….. 

 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Γ’: Διαδικαςία διαδοχισ 

7.  Ζχει ξεκινιςει διαδικαςία διαδοχισ και αν ναι πριν πόςο καιρό; 

o Α. δεν ζχει ξεκινιςει ακόμθ…………………… 

o Β. 0-5 χρόνια…………………………………... 

o Γ. 6-10 χρόνια………………………………….. 

o Δ. 10+ χρόνια………………………………....... 
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8.  Αν ζχει ξεκινιςει διαδικαςία διαδοχισ, κεωρείται ότι ςασ ζχει μεταβιβάςει τισ 

αξίεσ τθσ ι κάποιεσ από αυτζσ θ προθγοφμενθ γενιά; ( αν δεν ζχει ξεκινιςει, 

παραλείψτε τθν ερϊτθςθ) 

             Α. ναι                                      Β. όχι 

 

9.  Ποιο πιςτεφεται ότι κα ιταν το πιο ςωςτό ξεκίνθμα για εςάσ, ωσ προσ τθν 

είςοδο και τθν πορεία ςασ ςτθν επιχείρθςθ; 

o Α. ξεκίνθμα από τθν κατϊτερθ βακμίδα τθσ επιχείρθςθσ και ςταδιακι 

ανζλιξθ 

o Β. ξεκίνθμα από κζςθ με λίγεσ αρμοδιότθτεσ και ευκφνθ για απλζσ 

εργαςίεσ 

o Γ. διευκυντικι κζςθ με αυξθμζνεσ αρμοδιότθτεσ 

o Δ. κζςθ ιδιοκτιτθ που λαμβάνει από κοινοφ τισ αποφάςεισ με τθν παλιά 

γενιά 

 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Δ’: Διαδοχι και αποχώρθςθ παλιάσ γενιάσ 

 

10.  Σι πιςτεφετε ότι ζχει να προςφζρει θ είςοδοσ ςασ ςτθν επιχείρθςθ; 

o Α. ανάπτυξθ………………………. 

o Β. νζεσ ιδζεσ ……………………… 

o Γ. κζφι, όρεξθ, “μεράκι” …………. 

o Δ. άλλο……(…………)…………. 

 

11.  Πιςτεφετε ότι θ παλιά γενιά κα παρεμβαίνει και κα ςυνεχίηει να παίηει ρόλο 

ακόμθ και μετά τθν απόςυρςθ τθσ; 

             Α. ναι                                      Β. όχι 

 

12.  Θεωρείται ότι όταν ζρκει θ ϊρα με τθν ςειρά ςασ να αφιςετε ςτθν επόμενθ 

γενιά τθν επιχείρθςθ οι απόψεισ ςασ ίςωσ ζχουν προςεγγίςει αυτζσ που 

αντιμετωπίηετε ςιμερα από τθν παλιά γενιά; 

Α. ναι             Β. μάλλον ναι           Γ. μάλλον όχι            Δ. όχι 
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ΕΝΟΣΘΣΑ  Ε’: Γενικζσ ερωτιςεισ 

13.  Θεωρείτε ότι…………….                                                                  NAI     OXI 

o 1. Θα μποροφςατε να κοντράρεται μια μεγάλθ επιχείρθςθ;   

o 2. Αξίηει θ αναηιτθςθ διευκολφνςεων θ κρατικϊν επιχορθγιςεων; 

o 3. Η κρίςθ είναι ευκαιρία για τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ; 

o 4. Τπάρχει πικανότθτα ανάπτυξθσ από ιδζεσ τθσ νζασ γενιάσ; 

 

14.  Σι ςασ απαςχολεί περιςςότερο από τα δεδομζνα τθσ εποχισ; 

o Α. φορολογία……………………………………… 

o Β. οικονομικι κρίςθ………………………………. 

o Γ. τεχνολογικι εξζλιξθ……………………………. 

o Παγκοςμιοποίθςθ / ανταγωνιςμόσ……………... 

o Ε. εγκλθματικότθτα………………………………... 

o Σ. ανεργία………………………………………… 

 

15.  Θα ςασ ενδιζφερε ποτζ…………. 

o A. θ είςοδοσ νζου μετόχου ςτθν επιχείρθςθ; ………………………….. 

o Β. θ πϊλθςθ τθσ ταυτόχρονα με τθν αποχϊρθςθ τθσ παλιάσ γενιάσ;….. 

o Γ. τίποτε από τα δυο…………………………………………………….. 

 

 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Σ’: Δθμογραφικά ςτοιχειά 

16.  Φφλο; 

        A.   άνδρασ                      Β.   γυναίκα  

 

17.  Ηλικία; 

o Α. 18-27………………… 

o Β. 28-37………………… 

o Γ. 38-47………………… 

o Δ. 47-56…………………... 
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18.  Εκπαιδευτικό επίπεδο; 

o Α. Δθμοτικό……………….. 

o Β. Γυμνάςιο………………. 

o Γ. Λφκειο…………………. 

o Δ. Ι.Ε.Κ. ………………….. 

o Ε. Α.Ε.Ι. / Σ.Ε.Ι. ………...... 

o Σ. Μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ. 

 

19.  Όνομα και είδοσ αςχολίασ τθσ επιχείρθςθσ ςασ; ( προαιρετικό ) 

……………………………………………………………….. 
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ΕΡΩΣΘΜΑΣΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΤΝΑ 

 

 Σο ερωτθματολόγιο αυτό αφορά μια ερευνά θ οποία ζχει ωσ ςκοπό τθν 

ςυγκζντρωςθ πλθροφοριϊν για τθν Διαδοχι των Οικογενειακϊν 

επιχειριςεων. 

 

 Παρακαλϊ διαβάςτε προςεκτικά τισ ερωτιςεισ και εκφράςτε τυχόν απορίεσ. 

 

 Σο ερωτθματολόγιο είναι ανϊνυμο αλλά αν το κελιςετε μπορείτε να 

αναφζρεται το όνομα θ το είδοσ τθσ επιχείρθςθσ ςασ. 

                     ασ ευχαριςτϊ για τθ ςυμβολι και τθν βοικεια ςασ. 

ΠΑΛΙΑ ΓΕΝΙΑ. 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Α’: Φφλο διαδόχου και ςπουδζσ 

1. Εάν κα μποροφςατε να επιλζξετε το φφλο του διαδόχου ποιο κα ιταν αυτό; 

Α. αγόρι                 Β. κορίτςι 

 

2. Πωσ ςκοπεφετε να διανζμεται τθν περιουςία ςτουσ διαδόχουσ; 

                                                       Αγόρι                Κορίτςι        Και ςτουσ δυο 

o Επιχείρθςθ……............. 

o πίτι/α………………… 

o Οικόπεδα, κατακζςεισ… 

3. Με ποιο κριτιριο ζγιναν οι ςπουδζσ των διαδόχων τισ οικογζνειασ; 

o Α. να αναλάβει τθν επιχείρθςθ 

o Β. να ακολουκιςει τθ δικι του καριζρα 

 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Β’: Οικογζνεια και διαδοχι 

4. Κατά πόςο ςασ επθρεάηει το οικογενειακό και εξωτερικό περιβάλλον; 

             Α. πολφ          Β. μάλλον ναι          Γ. μάλλον όχι          Δ. κακόλου    
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5.  Πωσ πιςτεφεται ότι το υπερπροςτατευτικό περιβάλλον τθσ ελλθνικισ 

οικογζνειασ επθρεάηει τον διάδοχο; 

                     Α. κετικά                                Β. αρνθτικά 

 

6.  Αν υποκετικά εγκαταλείπατε τθν οικογενειακι επιχείρθςθ ςιμερα κα 

προτιμοφςατε να αναλάβει διάδοχοσ…. 

o  Α. από τθν οικογζνεια  ………………………. 

o  Β. τζλεχοσ τθσ επιχείρθςθσ ……………….... 

o  Γ. τζλεχοσ που κα προςλθφκεί …………….. 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Γ’: Διαδικαςία διαδοχισ 

7.  Ζχετε ξεκινιςει τθν διαδικαςία διαδοχισ και αν ναι πόςο καιρό; 

o Α. δεν ζχω ξεκινιςει ακόμθ…………………… 

o Β. 0-5 χρόνια…………………………………... 

o Γ. 6-10 χρόνια………………………………….. 

o Δ. 10+ χρόνια………………………………....... 

8.  Αν ζχετε ξεκινιςει διαδικαςία διαδοχισ, κεωρείται ότι ζχετε μεταβιβάςει τισ 

αξίεσ ςασ ι κάποιεσ από αυτζσ; ( αν δεν ζχετε ξεκινιςει, παραλείψτε τθν ερϊτθςθ) 

             Α. ναι                                      Β. όχι 

9.  Πωσ ςχεδιάηεται τθν διαδικαςία εκπαίδευςθσ του διαδόχου και τθν πορεία του 

ςτθν επιχείρθςθ; 

o Α. ξεκίνθμα από τθν κατϊτερθ βακμίδα τθσ επιχείρθςθσ και ςταδιακι 

ανζλιξθ 

o Β. ξεκίνθμα από κζςθ με λίγεσ αρμοδιότθτεσ και ευκφνθ για απλζσ 

εργαςίεσ 

o Γ. διευκυντικι κζςθ με αυξθμζνεσ αρμοδιότθτεσ 

o Δ. κζςθ ιδιοκτιτθ που λαμβάνει από κοινοφ τισ αποφάςεισ με εςάσ 
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ΕΝΟΣΘΣΑ  Δ’: Διαδοχι και αποχώρθςθ παλιάσ γενιάσ 

10.  Ποιοσ είναι ο ςκοπόσ ςασ αφινοντασ τθν επιχείρθςθ; 

o   Α. υςτεροφθμία……………………………   

o   Β. εξαςφάλιςθ οικογζνειασ/ κλθρονομία…. 

o   Γ. ςυνταξιοδότθςθ/ ξεκοφραςθ…………… 

o   Δ. άλλο …(………….…)…………………. 

11.  Σι πιςτεφετε ότι ζχει να προςφζρει θ είςοδοσ τθσ νζασ γενιάσ ςτθν επιχείρθςθ; 

o Α. ανάπτυξθ………………………. 

o Β. νζεσ ιδζεσ ……………………… 

o Γ. κζφι, όρεξθ, “μεράκι” …………. 

o Δ. άλλο……(…………)…………. 

 

12.  Σι ςασ ανθςυχεί περιςςότερο για το όταν αφιςετε τθν επιχείρθςθ; 

o Α.  ειςόδθμα……………………………………………………. 

o Β.  ότι κα πρζπει να παρεμβαίνετε ςυχνά για το καλό τθσ επιχείρθςθσ  

και των διαδόχων…………………………………. 

o Γ. αντιμετϊπιςθ από τουσ διαδόχουσ όταν κα ζχουν εξουςία….. 

o Δ. άλλο…..(……….)…………………………………………… 

 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Ε’: Γενικζσ ερωτιςεισ 

13.  Θεωρείτε ότι…………….                                                                  NAI     OXI 

o 1. Θα μποροφςατε να κοντράρεται μια μεγάλθ επιχείρθςθ;   

o 2. Αξίηει θ αναηιτθςθ διευκολφνςεων θ κρατικϊν επιχορθγιςεων; 

o 3. Η κρίςθ είναι ευκαιρία για τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ; 

o 4. Τπάρχει πικανότθτα ανάπτυξθσ από ιδζεσ τθσ νζασ γενιάσ; 

14.  Σι ςασ απαςχολεί περιςςότερο από τα δεδομζνα τθσ εποχισ; 

o Α. φορολογία……………………………………… 

o Β. οικονομικι κρίςθ………………………………. 

o Γ. τεχνολογικι εξζλιξθ……………………………. 

o Παγκοςμιοποίθςθ/ ανταγωνιςμόσ……………... 

o Ε. εγκλθματικότθτα………………………………... 

o Σ. ανεργία………………………………………… 
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15.  Θα ςασ ενδιζφερε ποτζ…………. 

o A. θ είςοδοσ νζου μετόχου ςτθν επιχείρθςθ; 

o Β. θ πϊλθςθ τθσ ταυτόχρονα με τθν αποχϊρθςθ ςασ;….. 

o Γ. τίποτε από τα δυο……………………………………… 

 

 

ΕΝΟΣΘΣΑ  Σ’: Δθμογραφικά ςτοιχειά 

16.  Φφλο; 

        A.   άνδρασ                      Β.   γυναίκα  

 

17.  Ηλικία; 

o Α. 30-45………………… 

o Β. 46-60………………… 

o Γ. 61-75………………… 

o Δ. 75+…………………... 

 

18.  Εκπαιδευτικό επίπεδο; 

o Α. Δθμοτικό……………….. 

o Β. Γυμνάςιο………………. 

o Γ. Λφκειο…………………. 

o Δ. Ι.Ε.Κ. ………………….. 

o Ε. Α.Ε.Ι. / Σ.Ε.Ι. ………...... 

o Σ. Μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ. 

 

19.  Όνομα και είδοσ αςχολίασ τθσ επιχείρθςθσ ςασ; ( προαιρετικό ) 

……………………………………………………………….. 
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